

1961. október 3.

bb 1. fontos rendelkezés a körzeti iskolák továbbfejlesztéséről

1 vt/sze-Lm sr

1961. október 3.

az utóbbi esztendőben növekedett a körzeti iskolák száma. 1949-1950-ben még csak 311, az 1960-1961-es oktatási évben pedig már hétszáznegyvenkilenc körzeti iskola működött az országban. mindeddig sok problémát okozott, hogyan jutnak el a tanulók a tanyavilágtól távolabb eső körzeti iskolákba. a megoldáshoz jelentős segítséget nyújt az a rendelkezés, amelyet most adott ki a művelődésügyi miniszter az érdekelt szaktárcákkal és a pedagógusok szakszervezetének központi vezetőségével egyetértésben.

a rendelkezés kimondja, hogy azokat a részben osztott, vagy kislétszámú általános iskolákat kell körzetesíteni, ahol az alacsony tanulólétszám miatt nem lehetséges a szakrendszerű tanítás. a tanköteles gyermek három kilométeren belül kötelezhető átjárásra a kijelölt tagiskolákból, ha ennél nagyobb a távolság, akkor gondoskodni kell számára közlekedési eszközről.

intézkedik a rendelkezés arról is, hogy az illetékes megyei és járási szervek az iskolafejlesztési program végrehajtásánál fokozottan ügyeljenek arra, hogy a körzeti iskolákat megfelelően ellássák korszerű felszereléssel és biztosítsák szakképesített nevelők beállítását. a továbbiakban hangsúlyozza, hogy az új autóbusszjáratok beállításánál a menetrendek összeállításakor és a megállóhelyek létesítésekor a lakosság igényén túl figyelembe kell venni az általános iskolai tanulók utazási igényét is.

a körzeti iskolai hálózat működésének megszilárdítására és továbbfejlesztésére szükséges, hogy a legmesszebbmenőkig figyelembe vegyék a helyi adottságokat és valósítsák meg a szakemberek együttműködését. ezért külön bizottságokat kell létrehozni a megyei /megyei jogú városi/ és járási /járási jogú városi/ szinten. a tanulók szállításával kapcsolatos feladatok megoldása, az iskolabajjárás körülményeinek folyamatos figyelemmel kísérése - a helyi tanácsok segítségével - az iskolák igazgatóira, nevelő-testületeire és a szülői munkaközösségekre hárul.

a rendelkezésben felhívják a munkások szállítását külön lebonyolító állami gazdaságokat, tangazdaságokat, célgazdaságokat, kísérleti gazdaságokat, hogy ha más közforgalmu közlekedési lehetőség nincs, akkor tegyék lehetővé az iskolába bejáró gyerekeknek is a munkásokat szállító fuvarozási eszközök igénybevételét. az autóbusz-közlekedésnél a bejáró tanulók részére a bérletjeggyel utazók érdekelt követően kell biztosítani a szükséges helyeket. a bejáró tanulók a kifejezett iskolajáratokon elsőbbséget élveznek./mti/

bb 75. ifj. cyrus eaton elutazott magyarországról

li-lm li

1961. október 2.

ifj. cyrus eaton, az ismert amerikai nagyiparos és közéleti személyiség fia a magyar kereskedelmi kamarában folytatott eredményes tárgyalásai befejeztével feleségével hétfőn elutazott magyarországról. eatont elutazása előtt fogadta incze jeno külkereskedelmi miniszter. az amerikai vendégeket a ferihegyei repülőtéren kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke bucsuztatta./mti/

--

bb. 77. az ndk nagykövetének filmbemutatója

t/fe/hné/rj li

1961. október 2.

wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete a városligeti gundel-ban hétfőn este ünnepi filmbemutatót rendezett a német demokratikus köztársaság megalakulásának küszöbön álló 12. évfordulója alkalmából. jelen volt a filmvetítésen hollai imre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének számos vezető munkatársa. jelen volt hans pischner, a német demokratikus köztársaság művelődésügyi miniszterhelyettese. résztvett a bemutatón a budapesti diplomáciai testület számos vezetője és tagja.

bemutatták a gleiwitzi eset című filmet, amely a néző elé vetíti, hogy készítette elő a hitleri fasiszta németország a lengyelek elleni támadást. a film nagy tetszést aratott./mti/

--

- v é g e -

- 42 -

22.25  
3230

Le

bb 2. magyar könyvek külföldn

1 v/v szb sr

1961. október 3.

az utóbbi időben mind több és több kiadó érdeklődik a szerzői jogvédő hivatalnál magyar művek kiadása iránt nemcsak a baráti államokból, hanem nyugati országokból is. a legutóbbi hetekben messterházi lajos: „pár lépés a határ„ című regényének kiadói jogára az ismert mondadori világ cég küldött szerződéstervezetet, orosz-, német-, cseh- és román nyelvű kiadása után. a regény a közeljövőben az olasz olvasóközönség kezébe is eljut. a szerző „pesti emberek„ című színművét már csaknem minden baráti országban előadták és nagy az érdeklődés külföldről a „tizenegyedik parancsolat„ című drámája iránt is. illés béla több művének külföldi sikere után, legújabbán az „anekdoták könyvé„-t kötötték le a német demokratikus köztársaságban /ez a mű korábban már csehszlovákiában is kiadásra került/.

németh lászló „a két bolyai„ című drámáját s.a. bardoly amerikai producer kötötte le, aki a darabot még az idei szezonban londonban kívánja bemutatni, s egyidejűleg tárgyalásokat folytat a darab egyesült államokban történő színpadhozataláról. az amerikai vállalkozó a dráma filmrevitelét is tervezi. nagy sikere van a német demokratikus köztársaságban goda gábor műveinek. az aufbau verlag alighogy kiadta a „panoptikum„ című munkáját, máris új kiadói szerződést köt a „planétás ember„ című novelláskötetére.

fiatal íróink közül az elmúlt hetekben gerencsér miklós „ember a mesgyn„ című könyve a volk und welt nevű ismert ndk-beli kiadónál jelent meg német nyelven. /mti/

-.-

bb 3. konferencia a mai magyar drámáról - esztétikai előadás-ciklus fiatal íróknak - író-olvasó találkozók, irodalmi estek, ankétok - az írószövetség őszi-téli programjából

1 v/gk szb sr

1961. október 3.

az írószövetségben elkészítették az őszi-téli hónapok programját. irodalmi életünk aktuális problémáit tűzik napirendre, fontos elvi, esztétikai kérdéseket kívánnak tisztázni.

/folyt.köv./

605

- 2 -

KL

bb 3. /konferencia a mai magyar drámáról -... 1. folyt./- szb

a prózai szakosztály a munkás- és parasztábrázolásról a széprózában két előadást - az egyiket októberben, a másikat decemberben - rendez, az elsőt tóth dezső tartja. a kisregényről - erről az olvasók körében egyre népszerűbbé váló műfajról - még az ősszel nagyobb vitaestet tartanak, amelyen tolnai gábor mond bevezetőt.

a költők szakosztálya október 5-én a hagyományok és a mai költészet címmel rendez vitát. a bevezető előadást simon istván tartja. a mai európai líra és hatása a magyar költészetre címmel vas istván előadása vezeti be a következő ankétot.

a drámai szakosztály - a színháztudományi intézettel, az irodalomtörténeti intézettel és a színházművészeti szakosztállyal közösen - október 9-én az akadémián a mai magyar drámáról rendez konferenciát. a vita kulcskérdései: a konfliktus megteremtése, kibontása és megoldása, a főhősök ábrázolása az új magyar színpadi alkotásokban. a drámai szakosztály következő vitáját februárban tartják, amikor az irodalmi forgatókönyv problémáit tűzik napirendre. az írószövetség fiatalok bizottsága korszerűség és forma címmel a mai regény és novella szerkesztési kérdéseiről decemberben rendez ankétot. a fiatal írók esztétikai nevelését kívánja elősegíteni az az esztétikai előadás-ciklus, amelynek első előadását október 27-én szigetvári józsef tartja a marxista esztétika alapjairól. ezután revizionizmus és dogmatizmus az irodalomesztétikában címmel trencsényi waldapfel imre - művészet vagy tudomány-e a kritika címmel sőtér istván - a nyugati polgári irodalom és a szocialista irodalom viszonyáról király istván, - a korszerűség kérdéseiről az irodalomban tolnai gábor, - a szocialista realizmusról pedig pándi pál tart majd előadást.

az írószövetség elhatározta, hogy a magyar írók klubjában a legfontosabb aktuális ipari, mezőgazdasági, kulturális és külpolitikai kérdésekről, fontos ideológiai, világnézeti problémákról rendszeresen tájékoztatják az írókat. az írószövetségben a párt és a kormány vezetői is tartanak majd előadásokat.

az írószövetség kapcsolatokat teremtett a többi művészeti szövetséggel is. a zeneművészeti szövetséggel, a színházművészeti és a filmművészeti szakosztállyal közösen találkozókat, vitákat, ankétokat rendeznek. az eddigi tapasztalatok is azt bizonyítják, hogy a közös rendezvényeken kialakult ismeretségek, személyes kapcsolatok hasznosak, barátságok szövődnek, amelyekből közös alkotások - film, zenés színdarab, opera - születnek.

/folyt.köv./

610

KL

- 3 -

bb 3. /konferencia a mai magyar drámáról -... 2. folyt./- szb

változatlanul fő feladatnak tekinti a szövetség, hogy segítse az írók és az „élet”, állandó szoros kapcsolatát. budapestről és vidékről, a termelőszövetkezetekből és a gyárakból sok-sok kérés, igény érkezik: várják az írókat, látogassanak el a gyárakba, a termelőszövetkezetekbe, tartsanak irodalmi esteket, ankétokat, előadásokat. a következő hónapokban a magyar írók öt megyében tartanak majd paraszt-író találkozókat, irodalmi esteket. budapesten az óbudai hajógyárban, a danuviában és a goldbergerben rendeznek majd nagyobb szabású munkás-író találkozót. /mtl/

..-

bb 6. több mint 28.000 fiatal tanul az angyalföldi üzemekben - a kisz-bizottságok eredményesen segítik a vállalati tervek teljesítését

1 lv/gg szb sr

1961. október 3.

az angyalföldi üzemekben a kisz-bizottságok, a vállalatok vezetőivel, jelentős eredményeket értek el a szakmai továbbképzésben. a kerületben mintegy 28.000-re tehető azoknak a fiataloknak a száma, akik résztvesznek a különböző szakmai tanfolyamokon. a szakma ifjú mestere mozgalomban 900 ifjúnak tanul. év elején több üzemben indítottak ugynevezett átképzős tanfolyamot is. ezeken több mint 500-an szerzik meg a szakképzettséget igazoló segédlevelet.

a gheorghiu-dej hajógyárban, a ganz-darugyárban, valamint a kender-jutában a már szakképzettséggel rendelkező ifjúnak részére is szerveztek esti tanfolyamot, ahol a rajzok „olvasására”, jobb munkafogásokra és az új típusú gépek kezelésére tanítják a hallgatókat.

a különböző szakmai továbbképzőkön a fiatal mérnökök és technikusok tartják az előadásokat. ismertetik a legújabb technikai eljárásokat, és bemutatják a korszerű munkamódszereket.

az üzemi kisz-bizottságok ma már egyre nagyobb eredménnyel segítik a vállalati tervek teljesítését is. a legnehezebb feladatoknál védnökséget vállalnak. a ganz-darugyár a múlt évben különböző okok miatt nem tudta tervét teljesíteni. a kisz-bizottság kezdeményezésére a fiatalok elhatározták, hogy idén behozzák a múlt évi elmaradást is. a vállalat igazgatójával és főmérnökével együttesen ütemtervet dolgoztak ki, amelynek eredményeként az elmúlt fél évben a tervezettnél egy daruval többet gyártottak. /mtl/

..-

- 4 -

bb 4. november 30-ig megszépül a baross utca: minden portált rendbehoznak, az első emeletig minden homlokzatot átmeszelnek - igen eredményes a 8. kerületi tanács kezdeményezése

1 hbj/gg-lm vg

1961. október 3.

a főutvonalakon - a nagyköruton, a kisköruton, a népköz-társaság utján, a mártírok utján, s másutt, most már nagyon kevés elhanyagolt portált lehet találni. sajnos ugyanezt nem lehet elmondani a főutvonalakba torkolló utcákról, ahol eddig az érdekeltek nem nagyon törődtek az üzletek portáljaival, a homlokzatok csinosításával. a 8. kerületi tanács részéről azonban most megtörtént a kezdeményezés. szeptember elején a 8. kerületi tanács elhatározta, hogy a viszonylag rövid idő, a sok nehézség ellenére is még az idén rendbe hozatja a meglehetősen forgalmas baross utcát, még pedig végig, a kálvin tértől egészen az orczy térig.

a legsürgetőbb feladat a felmérés volt, annak megállapítása, mit is kell tenni a baross utcában. a fővárosi tanács és a kerületi tanács képviselőiből álló bizottságok a baross utca minden egyes házát megvizsgálták. pontosan megállapították, milyen állapotban vannak az üzletek portáljai, hol, milyen javításokat kell elvégezni, még pedig úgy, hogy a lehető legkisebb költséggel a legnagyobb eredményt éri el. ennek megtörténte után az állami, a szövetkezeti és a magán üzlettulajdonosokat felszólították, hogy az előírt munkálatokat a lehető legrövidebb időn belül végezzék el. a házkezelési igazgatóság is felvonult, sőt más kerületek házkezelési igazgatóságai is a 8. kerület segítségére siettek szakemberekkel, szakmunkásokkal. ezekben a napokban-hetekben végig a baross utcában tisztogatnak, festenek, mázolnak, dolgoznak a szakmunkások, hogy azután november 30-ára valóban megszépüljön az utca. a ríktó, szemétbántó hirdetőtáblák is lekerülnek a házak homlokzatáról, eltávolítják addig a korábban összeeszkábált, összetákoltt utcai vitrineket is, s ezután, ha valaki engedély nélkül helyez el ilyent, megbüntetik.

a jövő évben a népszínház utcában oldják meg az utcakép szépítését. más kerületek is foglalkoznak hasonló megoldásokkal, hogy nyomában tovább szépüljön budapest. /mtl/

- 5 -

NE  
620

6.15

NE

bb 5. gázégős infravörös hőszugárzók a fürdőszobákban - kísérlet kezdődött a textilanyagok újfajta szárítására

1 sb/sze szb vg

1961. október 3.

sok új lakásban már gázégős infravörös hőszugárzó melegíti a fürdőszobát. amint bekapcsolják, nyomban érezni lehet a meleget és nem kell várni, mint a gázlánggal melegített régi fűtőtestek begyújtása után. a korszerű típusok is előírják már, hogy a gázzal ellátott lakások fürdőszobájában infravörös hőszugárzót szereljenek fel. az újfajta szerkezetet eddig csak helyiségek fűtésére használták, de az építéstudományi intézet kutatói nemrégiben kísérletet kezdtek a nedves vászon és szövet szárításával is. kis alagutat készítettek, amelyben görgősor mozgatja a textilanyagot a hőszugárzókkal felszerelt boltozat alatt. először háztartási ruhaneműket tettek az alagútba, de a sugárzás csak a fehérnemű legfelső rétegét szárította meg. az egyrétegű textilanyagból azonban gyorsan elpárologtatta a nedvességet. a gázégős sugárzókkal gazdaságos a szárítás, csak harmadannyiba kerül, mintha elektromos infralámpákat használnának. a biztató laboratóriumi eredmények alapján most a textilfestőgyárban nagyüzemi kísérleten is kipróbálják az új módszert, s egy régebbi gép szárítási teljesítményének megkétszerezését tervezik. /mti/

bb 7. hamisított csekkel akarta leplezni a pénztárhiányt, 112.000 forintot sikkasztott a kiosk pénzből - öt évi börtönre ítélték

1 bc/hm6 szb sr

1961. október 3.

gervai Irma adminisztrátori beosztásban dolgozott a kiosk női szabó szakosztályánál, s munkakörében ő intézte a szakosztály pénzügyi elszámolását. többek között ő látta el a kisiparosokat tagsági bélyegekkel, ő fizette be az sztk-járulékokat, s ő foglalkozott a szakosztályon szervezett divatbemutatók elszámolásával is. a pénztárhoz egyedül neki volt kulcsa. ezt a lehetőséget kihasználta, s különböző módokon, mintegy 112.000 forintot vett el a szakosztály pénzből. a hiányt a bizonylatok meghamisításával leplezte. a tagdíjak összegéből több mint 83.000 forintot sikkasztott. nagyobb összeget vett el a szakosztály pénzből úgy, hogy az időszakos alkalmazottak után járó sztk-járulékot nem fizette be. amikor a pénztárt átadta, abból több mint 21.000 forint hiányzott. ezt úgy próbálta leplezni, hogy kijavított egy 20 forintról kiállított postai csekkszelvényt, s úgy tüntette fel, mintha 20.000 forintot fizetett volna be.

ismételten elkövetett sikkasztásért és hétrendbeli magánokirat-hamisításért a fővárosi bíróság öt évi börtönre és kétezer forint pénzbüntetésre ítélte. az ítéletet a legfelsőbb bíróság jogerőre emelte. gervai Irmának az ítélet szerint az okozott kárt is meg kell térítenie. /mti/

625  
- 6 -

bb 8. száz gazdasszonykör a viharsarokban

vid fm/ke /m/fm

1961. október 3.

békés megyében száz gazdasszony-kört alakítanak ezen az őszön és a télen a nőtanácsok. úgy tervezik, hogy ötven körben főleg kézimunkáznak, a többiben pedig a szabás-varrást, a sütés-főzést és a gyermekjáték készítmény tanítják meg a fiatalasszonyokkal és lányokkal, elsősorban a falvakban és a termelőszövetkezetekben. ezenkívül hatvannál több művelődési előadássorozatot rendeznek a városokban, 22 helyen pedig a termelőszövetkezeti parasztasszonyok szakismeretét bővítő előadásokat tartanak a tit-tel közösen. / és a nagyobb községekben,

a nőtanácsok meggyeszerre felhívják tagjaikat, hogy minél többen vegyenek részt az állami és társadalmi szervezetek által fenntartott oktatásokban, így pl. az ezüstkalászos gazdatanfolyamokon, a mezőgazdasági szakmunkás előkészítő tanfolyamon, továbbá a gyermeknevelést elősegítő szülői iskolája, vagy akadémiaja című előadásorozatokon. az általános iskola nyolc osztályát elvégzett fiatal parasztasszonyoknak tanácsolják, hogy járjanak a mezőgazdasági technikumok kihelyezett osztályaiba. könyv-ankétokat, irodalmi esteket rendeznek, hogy minél több nő ismerje meg az olvasás hasznosságát. a megyei mőkép vállalatokkal közösen filmkétákat tartanak a nők részére, a falusi asszonyoknak pedig - ahol erre mód van - lehetővé teszik a közös televízió nézést. /mti/

...

bb 9. lengyel munkások tanulmányozzák a péti nagynyomású kísérleti intézet munkáját

vid/te/m/ki

1961. október 3.

a lengyel népköztársaság a szénfeldolgozás melléktermékének hasznosítására kísérleteket rendelt meg a péti nagynyomású kísérleti intézetben. a már megkezdődött kísérleteket lengyel munkások is tanulmányozták. a vendégek első csoportja már megérkezett. a péti kísérletek eredményeit a lengyel szakemberek felhasználják majd épülő új üzemeikben. /mti/

11.117  
- 7 -

bb 10. mentesítik a közepes árvizektől a tiszta balpartját szolnoknál

vid/te/m/ki

1961. október 3.

Szolnok város társadalmi szervei a tiszabalpartján fekvő százötven holdas árterületen úttörőváros, fürdőkombinát, sportpálya és vidámpark építését kezdték meg. a kedvező fekvésű, árnyas fákkal övezett területre már bevezették a villanyt és a szandai réten felbukkanó forrás melegvizét is itt hasznosítják. az új strand ötezer-hatezer ember számára nyújt majd fürdési lehetőséget, az állandó jellegű úttörőváros pedig a gyermekek ezreinek teszi lehetővé a táborozást. az új művelődési kombinát megépítéséhez azonban szükséges a kijelölt terület mentesítése az árviztől. a vízügyi tervező iroda szakemberei társadalmi munkában megkezdtek a tervek kidolgozását. csaknem négy kilométer hosszúságban átlag három méter magas körgátat emelnek. ezzel megvédik a tiszta balpartját a közepes árvizektől. a tervezők a nagy, hétszázötven centiméternél magasabb vízállásra is számítanak, ezért az állandó jellegű épületeket cölöpökre építik. a terv októberben készül el és utána társadalmi segítséggel megkezdik a gátépítéshez szükséges, mintegy nyolcvanezer köbméter föld mozgását.  
/mti/

---

bb 11. szarvasi füzetek - készül a község monográfiája

vid/fm/ke/m/fm

1961. október 3.

Szarvason a községi tanács és a hazafias népfront bizottság támogatásával neves kutatók, pedagógusok feldolgozzák a vidék történetét. szarvasi füzetek címmel helytörténeti és ismeretterjesztési kiadványt szerkesztenek. a füzet sorozatban dr. Vincze Ferenc, a helyi tessedik sámuél mezőgazdasági technikum igazgatójának utikalauza, dr. Maday Pál szarvasi község a tanácsköztársaság idején című könyve, dr. Hanzó Lajos Kossuth-díjas tanár tessedik sámuél kisebb írásai című gyűjteménye és dr. Nádor Jenő nyugdíjas gimnáziumi igazgatónak a körösmenti község 1848-beli eseményeit megörökítő műve jelent meg eddig a gyomai és a gyulai nyomda nyomtatásában. a következőkben a termelőszövetkezetek történetét és életét bemutató tanulmányokat közlik majd. a községi tanács és a népfront bizottság megbízta dr. Maday Pál szegedi egyetemi tanárt szarvasi község történetének megírásával is.  
/mti/

8.12  
11.35  
- 8 -

bb 12. első ízben alakítottak ki frontfejtést palaszénben tatabányán - jelentősen emelkedett a fejtési teljesítmény

vid/szf/m/te

1961. október 3.

A tatabányai szénmedencében a felszabadulás előtt elsősorban a könnyen hozzáférhető, nagykalóriájú, tiszta szenet fejtették le, a gyengébb minőségű telepek palás szenét nem bányászták ki. emiatt most sok a palás szén. a tröszt termelésének körülbelül fele ilyen. az erőművek és más üzemek jól tudják ugyan használni a palászenet, de az ilyen rétegekben nehezebb dolgozni, lassabb az előrehaladás, alacsonyabbak a teljesítmények.

A tröszt vezetői új technológiát dolgoztak ki a palás rétegek művelésére, s a kemény palaszénben megkezdtek termelékenyebb, gépesített frontfejtések kialakítását. sok nehézséggel kellett megküzdeniök. a lapátolás megszüntetésére páncélos rakodógépeket állítottak munkába. a hagyományos robbantási technológiával azonban olyan nagy széndarabok váltak le, hogy a páncélskaparó sem tudta elszállítani. előbb fejtőkalapáccsal szét kellett törni, s ez nagyon sok időbe, fáradságba került. a többhónapos kísérletek most olyan új robbantási technológiát eredményeztek, amely a rendkívül kemény palászenet megfelelő szemmagyságúra aprózza. így a 8-as aknában, palaszénben megkezdhetik az első frontfejtést. az új módszerrel a korábbi 5-6 tonnáról 11-13 tonnára emelkedett a bányászok műszakonkénti fejtési teljesítménye. most újabb aknában kezdték meg a „nehéz” telepek frontfejtésének kialakítását.  
/mti/

---

bb 13. megkezdődtek az ideai kulturális szemle előkészületei szabolcsban

vid/fm/ke/m/fm

1961. október 3.

A tavaly ötévre meghirdetett „Móricz Zsigmond” megyei kulturális szemle második évének előkészületei megkezdődtek szabolcs-szatmárban. a Kisz megyei bizottságának és a művelődésügyi szerveknek képviselői már megbeszélték a szemle lebonyolításával kapcsolatos feladatokat. tavaly a zenei nevelésben értek el szép eredményeket a megyében. az énekkarok száma a kétszeresére emelkedett. az idén az irodalmi élet fellendítés a főcél. jelentősen emelik az irodalmi színpadok számát. jelenleg hét működik a megyében. első alkalommal rendezik meg a jövő év tavaszán az irodalmi színpadok megyei találkozóját is.  
/mti/

8.43

11.35

---  
- 9 -

bb 15. 30 munkásakadémia győr-sopron megyében

vid/fm/ke/m/fm

1961. október 3.

győr-sopron megyében két évvel ezelőtt indult első ízben munkásakadémia, amely iránt sz. azóta egyre növekszik az érdeklődés. az első évben 2, tavaly 19 helyen működött, idén pedig már 30 helyen indítják meg az akadémiákat. az üzemekben, ahol munkásakadémiák indulnak, a szakszervezetek tájékoztódtak arról, hogy a dolgozók milyen előadások iránt érdeklődnek leginkább, s így az üzemi munkások igényeinek figyelembevételével dolgozták ki az akadémiák tematikáját.

a gyári akadémiák műszaki előadásait az üzemek legképzettebb mérnökei tartják akik jól ismerik az üzemek legfontosabb feladatait. ebben az évben első ízben a győri járás területén három helyen községekben is indítanak akadémiát a faluról bejáró üzemi dolgozók részére. ezzel a közlekedéshez igazodni kénytelen falun lakó munkások részére is biztosították az akadémia elvégzésének lehetőségét.

a két hét múlva kezdődő munkás akadémia hallgatóinak nagy többsége, - 70 százaléka - az üzemek szocialista brigádjai, illetve a szocialista brigádért küzdek soraiból kerülnek ki.  
/mti/

---

bb 14. az utolsó negyedévben negyvenezer páros szatyrot küldenek angliába és az egyesült államokba a bősárkányi gyékényfonók

vid/te/m/ki

1961. október 3.

a bősárkányi gyékényfonók termékeit nemcsak hazánkban, hanem határainkon túl is jól ismerik és keresik. augusztusban a bősárkányi háziipari szövetkezet 250 férfitagja utazott a tiszta mentére gyékényt aratni, hogy egész évre biztosítsák a gyékényt a híres bősárkányi fonók részére. a szövetkezet 670 tagja közül sokan már munkához láttak, hogy idejében eleget tehessenek a bel- és külföldi megrendeléseknek. az év utolsó negyedévében az egyesült államokba és angliába negyvenezer páros szatyrot szállítanak, ugyanakkor belföldi megrendelésre félmillió literes palackvédőt és kétezer lábrörölt készítenek.  
/mti/

8.50

- 10 -

bb 16. képzőművészkört alakítottak a diósgyőri kohóipari tanulók

vid/fm/ke/m/fm

1961. október 3.

a diósgyőri 116-os kohóipari tanulóintézet növendékei havonta több mint 200 könyvet kölcsönöztek az iskola könyvtárából. számos növendék érdeklődik a képzőművészetek iránt is. ezért most megalakították az iskolában a képzőművészkört, amelyben szakképzett tanár irányításával ismerkednek a képzőművészet különféle ágaival. a tanulóotthon lakóinak fele, mintegy 150 fiatal váltott színházi bérletet, és ötvenen jelentkeztek a filmharmonia rendezvényeinek állandó látogatására.  
/mti/

---

bb 17. másfélmillió képeslapot, harminkétezer tekercs filmet, hetenkint százötven mázsa őszibarackot adtak el a nyáron a balaton déli partján

vid/te/m/ki

1961. október 3.

a balaton déli partjának üdülőtelepein a nyári szezonban 122 idényjellegű ételkészítő, iparcikk, zöldség és népművészeti pavilonban szolgálták ki a vendégeket. a szezonvégi összesítés szerint az idei forgalom nagyobb volt a tavalyinál. a harminchat iparcikk volt több mint nyolcmillió forintot forgalmazott, kétmillióval többet, mint tavaly. a déli parton az idén többek között másfélmillió képeslapot, harminckétezer tekercs filmet, és huszonegyezer napszemüveget adtak el.

az ételkészítő kiskereskedelmi vállalat ötven idényjellegű pavilonjában 19,600.000 forint forgalmat bonyolítottak le, kétszer annyit, mint a megelőző esztendőben.

a somogyi oldalon javult a zöldségellátás is. az idén az árut a termelőktől már a leszedés napján az üzletbe szállították. a nyaralók legjobban kedvelték az őszibarackot, amelyből hetenkint százötven mázsa fogyott. a még 21 zöldségboltjában 30.000 mázsa görögdinnyét adtak el.  
/mti/

8.55

- 11 -

bb 18. középkori temető fajszi községben

vid/fm/ke/m/fm

1961. október 3.

a bács megyei fajszi község határában, az oroszpusztai tanyai iskola kertjében régi sírokat találtak. a régészek - a feltárt hamuvedrek vizsgálata után - megállapították, hogy a leletek a középkori orosz nevű község temetőjének maradványai. a temető régészeti szempontból azért is jelentős, mert támpontot nyújt a török-dulás idején elpusztult falvak romjainak a felkutatásához.  
/mti/

---

bb 19. befejezés előtt a debreceni gördülőcsapágy gyár átköltözése

vid/te/m/ki

1961. október 3.

a néhány év alatt debrecen egyik legnagyobb üzemévé fejlődött gördülőcsapágy-gyárban a régi üzemrészek már szűknek bizonyultak, ezért korszerű, új gyárat építettek. az új gyártelepen létesített csarnokba októberig nyolc nagy részleg költözött be. új helyén dolgozik már a kovácsüzem, a forgácsoló, a csapágykosár gyártó részleg, a golyóüzem, a tmk, a szerszámüzem, a technológiai laboratórium és a savazóüzem. még ebben az évben átköltözik a köszörüs üzem, a szerelde és az edző üzem, benépesül az új gyártelepen épített hivatalház is. a régi helyen külön épületrészekben, széttagoltan működtek az üzemrészek. az új gyártelepen a csapágygyártó részlegeket egy épületben helyezték el, s ezzel folyamatosabb lett a munka, jelentősen megrövidült az anyagmozgatás. a régi helyen egyetlen üzemrészt rendeznek be, a jövő évtől kezdve itt speciális csapágyak gyártását kezdik meg a vasúti kocsik részére.  
/mti/

---

- 12 -

8.58

11.20

bb 21. több mint 90 millió forint a beruházás megtakarítási mozgalom eddigi eredménye

i sb/tr/m/vg

1961. október 3.

az építők szakszervezetének központi műszaki tanácsa az év elején beruházás-megtakarítási mozgalmat kezdeményezett, hogy az ország gazdaságosabban használhassa fel a második ötéves terv új létesítményeire előirányzott összegeket.

az első között csatlakoztak a mozgalomhoz az ut- és vasut-tervező vállalat mérnökei és eddig 87 javaslatot dolgoztak ki. többek között a kalocsai gépkocsiforgalmi telep mélyfurásu kutjának építési költségét félmillió forinttal csökkentették. a tervezettnél 60 méterrel mélyebbre furták a kutat, s olyan kitűnő minőségű vizet találtak, hogy nem kellett felhasználni a beruházási programban előírt drága vastalanító és lágyító berendezéseket. az új marcali vasbetonhidak beruházási költségéből a terv módosításával több mint 900 ezer forintot takarítottak meg. a vállalat takarékosági bizottsága eddig 55 javaslatot vizsgált felül. ebből tizet elutasított, mégis 30 millió forint értékű megtakarítást eredményeztek az elfogadott tervezői változtatások.

a mozgalom legnagyobb eredményét az ipari és mezőgazdasági tervező vállalat dolgozói könyvelhetik el: eddig mintegy 45 millió forinttal csökkentették a tervfeladatokban és a beruházási programokban előirányzott összegeket. sok megtakarítást értek el azzal, hogy az új létesítmények épületszerkezeteit a helyi körülményeknek megfelelően egységesítették, tipizálták. így könnyebb az előregyártás megszervezése, olcsóbb és gyorsabb az építkezés. különösen sok változtatással egyszerűsítették a dunai szalmacellulózé gyár terveit. többek között gazdaságosabb vasbetonszerkezeteket, darukat terveztek, s így a 10 millió forintot is meghaladja a megtakarítás. a kőbányai porcelángyár bővítésének költségeit három millió forinttal csökkentették, s jelentős megtakarítási tétel volt, hogy előírták a régi épületek bontási anyagának felhasználását.

a szakszervezet központi műszaki tanácsa az év elején arra számított, hogy az idén mintegy 100 millió forint gyűlik össze a mozgalom megtakarítási számláján. budapesten 6 nagy tervező-vállalat és több kivitelező vállalat csatlakozott eddig a mozgalomhoz, s vidéken is megalakult már az első takarékosági bizottság nyíregyházán.

/folyt.köv./

9,05

11.22

- 13 -

bb 21. /több mint 90 .... 1. folyt./ m

ez a néhány vállalat máris több mint 90 millió forinttal csökkentette a népgazdaság beruházási költségeit. jóval nagyobbak lehetnének azonban az eredmények, ha több vállalat csatlakozna e kezdeményezéshez, hogy ne csak a tervezésben és néhány kivitelező munkánál, hanem a beruházások megvalósításának valamennyi folyamatában kihasználják a megtakarítási lehetőségeket.  
/mti/

---

bb 20. társadalmi segítséggel törpevizmű épült reziben

vid/fm/m/ke/fm

1961. október 3.

a veszprém megyei rezi községben júliusban kezdték meg a törpevizmű építését. a december 31-ig tervezett építési időt a lakosság társadalmi munkájával felére csökkentették, s most adták át rendeltetésének a község régóta nélkülözött vizművét. a tárolómedencéhez 2 kilométer hosszú vízvezeték és 14 közkutatót építettek. az új törpevizművel megoldódik a helybéli termelőségvetkezetek gondja is: hatszáz méteres vezetéken eljuttatják a vizet a községtől távolabb épült majorba is.

a törpevizmű építését a lakosság 600.000 forint értékű társadalmi munkával segítette.  
/mti/

---

bb 31. eddig 1500 mázsa szőlőt vásárolt fel sopronban az állami pincegazdaság

vid/ká/j/m

1961. október 3.

sopron város határában, majdnem 1200 holdnyi szőlőt területén javában tart a szüret. a termelők elégedettek a minőséggel. a cukortartalom általában magasabb, mint tavaly, így a fehér szőlők 18-19 fokosak, míg a kék szőlők cukortartalma eléri a 19-21 fokot. a szüretre felkészült a soproni pincészet is. eddig 1500 mázsa szőlőt vásároltak fel a termelőségvetkezetektől és kistermelőktől, s a jelek szerint a 6000 mázsa felvásárlási tervet teljesíteni tudják.  
/mti/

---

9.20

- 14 -

bb 22. szüreti mulatságon az ibusz külföldi csoportjai

vg vm

1961. október 3.

az ibusz csehszlovák és német turistacsoportjai részére októberben 17 ízben rendez szüreti mulatságot. balatonfüreden a kjsfaludy tsz szőlőjében a külföldi vendégek a tsz tagjaival együtt mintegy másfél órán át részt vesznek a szüreti munkákban, majd utána szalonasütés következik. az esti órákban a tsz-tagjaival a feldiszitett tölgyfa csárdába mennek, ahol szüreti bált rendeznek. egerben hasonló szüreti ünnepek lesznek a csehszlovák turistacsoportok részére./mti/

---

bb 23. gyermekszínház nyiregyházán

vid fm/ke vm fm

1961. október 3.

állandó gyermekszínház nyílik még az idén nyiregyházán, a mórlicz zsigmond szakszervezeti művelődési házban. a színház szereplői a gyermekek és felnőttek körében egyaránt ismert öntevékeny művészek. hetenként egyszer egész estét betöltő műsort, meséjátékot adnak elő. a gyermekszínház munkaszüneti napokon a nagyobb községekben is bemutatja műsorát./mti/

---

bb 24. több mint félezer szivattyú a mezőgazdaságnak

vid te vm ki

1961. október 3.

a diósgyőri könnyűgépgyár dolgozói az idén több mint 530 különböző teljesítményű villany-és diesel-motor meghajtású szivattyút adtak a mezőgazdaságnak az öntözéses gazdálkodás elősegítésére. a jövő évben, az igényeknek megfelelően, sokkal több és nagyobb teljesítményű szivattyúkkal akarják ellátni az ország kertészetét, közös gazdaságait. a gyártás előkészítését már megkezdték. azt akarják, hogy a jövő év januárjától folyamatosan szállítsák az öntöző berendezéseket és már az év első felében a jövő évre tervezett több mint nyolcszáz nagyteljesítményű szivattyú a gazdaságok rendelkezésére álljon./mti/

9.40

- 15 -

11.40 - *Levi*

bb 25. az idén nyáron 400.000 vendége volt a gyulai várfürdőnek  
vid fm/ke vm fm 1961. október 3.

a gyulai várfürdő szép eredményekkel zárta a strandidényt. három évvel ezelőtt egy-egy kánikulai vasárnapon alig néhány ezer vendég látogatta a város meleg-gyógyvizű strandfürdőjét, az idén pedig tíz-tizenkétezeren fürdöztek a meleg vasárnapokon. tavaly nyáron 250.000 látogatója volt az épülő gyulai várfürdőnek, ebben az évben pedig négyszázezeren hűsöltek a medencékben./mti/

- . -

bb 26. a lotto sorsolások októberi menetrendje  
1 kf/kf vm vg 1961. október 3.

a sportfogadási és lotto igazgatóság ebben a hónapban négy lotto húzást rendez, egyet a fővárosban, hármat vidéken.

a hónap első sorsolását október 6-án, pénteken budapestben, a tizenegyedik kerületben, a szót fehérvári uti központi művelődési házában rendezik, amelyen a 40. játékhet nyerőszámaikat és a szeptemberi tárgynyereményeket húzzák. október 13-án szanyban, 20-án dévaványán, 27-én pedig diósjenőn sorsolják a lotto nyerőszámaikat./mti/

- . -

bb 35. jóminőségű az ideai napraforgómag - győrt naponta 21 vagon napraforgóból sajtolnak olajat

vid ká/j vm 1961. október 3.

az ország egyik legrégebbi üzemében, a több mint 100 éves győri növényolajipari vállalatnál minden évben ősszel indul meg a termelés. az üzemben naponta 21 vagon napraforgómagot dolgoznak fel, s az ideai első olajszállítmányok most gördültek ki a gyár kapuján. a finomított olajat a külkereskedelmi vállalat útján külföldre szállítják, ahol étolajat, margarint gyártanak belőle. a gyár szakembereinek véleménye szerint az ideai napraforgómag igen jó minőségű, nagyobb az olajtartalma és annyira száraz, hogy előzetes szikkasztás nélkül dolgozhatják fel./mti/

- . -  
- 16 -

9.45

bb 28. sztálinvárosi kutatómérnök többmillió forint értékű szabadalma  
vid/te/m/ki 1961. október 3.

acélöntéskor a kokillák felső részében a folyékony acél megdermedésekor kisebb-nagyobb fogyási üreg, lunker keletkezik. az acéltuskónak ezt a részét mindig le kell vágni, ami jelentős acélvesztést okoz.

a lunker csökkentésére a csillapított acélok öntésénél eddig felöltőfejet használtak. a lunkereredés azonban így is tekintélyes volt.

a dunai vasmű acélművében az utóbbi másfél évben számos kísérletet végeztek a lunker csökkentésére. horváth aurél kutatómérnök, a vasmű műszaki osztályának munkatársa, könnyen beszerezhető, olcsó hazai alapanyagokból olyan melegítőlapokat készített, amelyek a kokillák felső részére helyezve, a folyékony acél hűlésekor elégnak, meleget fejlesztenek, csökkentik a gyors lehűlést és ezzel a lunkereredést. a noritnak nevezett melegítőlapok helyszíni gyártására a sztálinvárosi acélmű öntőcsarnokában rendezkedtek be.

a norit-lapokat ma már három méretű, a 4.5, a 6.1 és a 7.2 tonna súlyú csillapított acéltuskók öntésénél alkalmazzák. az utóbbi időben a dunai vasműben minden csillapított acélt ezzel a módszerrel öntenek. így a hagyományos eljárással szemben - körülbelül három százalékkal több acélbugát, a hengerlésnél pedig 2.3 százalékkal több lemezt nyernek, ami évente mintegy négymillió forint megtakarítást jelent a dunai vasműnek.

horváth aurél kutatómérnöki újítását a közelmúltban szabadalomként fogadták el.  
/mti/

- . -

bb 38. iskola épül a kiskunfélegyházi dózsa termelőszövetkezetben  
vid/ fm/ke/m/fm 1961. október 3.

szeptember elején újabb 25 tanteremben kezdődött meg a tanítás a bács megyei falvakban. többek között sükösdön, bácsszőlősen, csikérián, gátéron és bugacon bővítették az iskolákat. a tervek szerint az év végéig tíz n evelő-lakás is felül, s még további öt tantermet adnak át rendeltetésének. új iskola készül el rövidesen a kiskunfélegyházi dózsa termelőszövetkezet határában is. az ott lakó pedagógus részére kétszobás, összkomfortos lakást építenek.  
/mti/

- . -  
- 17 -

9.50

bb 34. kossuth torinói kertjéből származó kaktuszt kapott szegedről a debreceni kossuth lajos egyetem

vid ká/j vm

1961. október 3.

kossuth lajos idős korában vetette papírra e sorokat: „szeretem a virágtenyésztést, ameddig kertem volt. füzereket huztam a selyempázsit fölé és ha magyar vendégeim jöttek, kivittem őket gyönyörködni, a torinói kertjének egyik, számára oly kedves disznóvénnyét, a cereus peruvianus nevű kaktuszt hazaküldte rozenberger bernát nevű barátjának, az erdélyi gyalu községbe. kossuth ajándéka később a kolozsvári botanikus kertbe, majd onnan a szegedi fiúvesszőkertbe került. itt igen szép példánnyá fejlődött, de a második világháború idején annyira megsérült, hogy már kipusztulásától tartottak. alig 30 centiméternyi törzset sikerült találni megmenteni. ma ismét másfél méter magas az oszlopszerű perui kaktusz, s híre eljutott debrecenbe is. az ottani kossuth lajos tudományegyetem az eredeti törzst kért szaporítóanyagot. a szegedi fiúvesszőkert most teljesítette a debreceniek kérését, és egy gyökeres sarjat küldött kossuth lajos kedvelt növényéről./mti/

bb 32. új magyar módszer a méhészetben: a „mesterséges anyanevelés,„

i le vm ká

1961. október 3.

a méhek életének szervezetsége, szinte „társadalmi,„ jellege legendás híré, - az emberi tudomány mégis képes tökéletesítésére. a kutatók már korábban megállapították, hogy a méhek sokszor munkásnak indult, idősebb álcából nevelnek maguknak anyát s ez gyöngébb, kisebb termékenységű lesz. a kutatók most beavatkoznak a méhek állományában kialakult anyanevelési folyamatba. a nagyobb sejtből, a már pempővel megrakott anyabölcsőből kivesszik az álcát, s petét tesznek be helyette. ez kiképzésének első pillanatától kezdve a bőségesebb, a leendő anyaméhnek kijáró táplálékot kapja a dolgozó méhektől. a kísérletek szerint az így nevelt anyák súlya annyi, mint egy régebbi anyáé és egy munkásé együttvéve. az erősebb nagyobb szervezet lehetővé teszi, hogy gyorsabban szaporítsa a méh-állományt. a „mesterséges anyanevelés,„ csökkenti a rajzást is, így a méhek több mézet is termelnek.

a méztermelés szempontjából nagyjelentőségű új magyar módszert nagy érdeklődéssel fogadták a külföldi méhészek is./mti/

9.57

- 18 -

bb 29. az évi dolgozói vállalták: két hónappal a határidő előtt átadják a szovjet-magyar villamosenergia-összeköttetést megteremtő távvezetékét

i szf/gk/m/vg

1961. október 3.

a borsod megyei sajszöged község és a magyar-szovjet országhatár között - mint ismeretes - 220 kilovoltos távvezeték épül, amelyen villamosenergiát kapunk a szovjetuniótól. építik a sajszögedi transzformátorállomást is, amely a szovjetunióból érkező áramot budapestre és szolnokra közvetíti a szerelés alatt álló sajszöged-zugló közötti távvezetéken. a munka jól halad, az országos villamostávvezeték vállalat dolgozói a transzformátorállomáson már a szabadtéri kapcsolókat és a vezénylő épület berendezéseit szerelik, a sajszöged-zugló szakaszon a 475 távvezeték oszlopából 182-őt már felállítottak, sajszöged és az országhatár között pedig kevés híján befejezték az oszlopok alapozását, s hozzáfogtak a szereléshez. októberben itt is megkezdik az oszlopok felállítását.

a munkálatok befejezésének terv szerinti határideje 1962 június 30, ekkorra a transzformátorállomásnak és az összesen 270 kilométer hosszú távvezetéknek készen kell állnia, hogy fogadhassa a szovjetunióból érkező villamosenergiát. népgazdaságunk energiahelyzete azonban megkívánja, hogy a nagyfontosságú létesítményeket már előbb átadják rendeltetésének. az országos villamostávvezeték vállalat dolgozói megvizsgálták, hogyan rövidíthetnék meg a határidőt, tájékoztattak erről a munkában résztvevő többi vállalatnál is, és úgy találták, megvan a lehetősége, hogy a távvezeték a tervezettnél hamarabb átadhassák. alapos megfontolás után vállalták, hogy a távvezeték és a transzformátorállomást 1962 június 30 helyett már április 30-ra elkészítik. egyidejűleg felhívták a lenin kohászati művek, az ózdi üzemek a Ganz-mávg, a bányászati berendezések gyára, az elektromos készülékek és anyagok gyára, a kábel- és sodronykötélgyár, az ém. szakipari vállalat dolgozóit, hogy csatlakozzanak vállalatukhoz, s az új határidőnek megfelelően gyorsítsák a távvezeték oszlopok, szerelvények, sodronyok gyártását. a klement gottwald villamosági gyár és a külkereskedelmi vállalatok dolgozóit arra szólították fel, hogy a transzformátorállomáshoz szükséges gépeket, berendezéseket ugyancsak határidő előtt szállítsák, hogy a villamoserőmű tervező és szerelő vállalat április 30-ra befejezhesse a szerelést.

/folyt.köv./  
10.05

✓ kohászati

- 19 -

bb 29. /az ovit dolgozói.... 1. folyt./ m

az ovit dolgozóinak vállalása lehetővé teszi, hogy az ipari üzemek és a lakosság ellátását idejében növelni tudjuk annak a 200 megawatt villamosenergiának a révén, amelynek átvételét a szovjetuniótól az új távvezeték lehetővé teszi. ez az energiamennyiség hazánk legnagyobb erőművének, a tiszapalkonyainak a kapacitásával egyenlő.  
/mti/

---

bb 33. ötéves üzemszakosítási terv alapján teljesen gépesíti a szántóföldi növénytermelést az albertirsai dimitrov termelőszövetkezet

vid/4e/j/m/ká

1961. október 3.

az albertirsai dimitrov termelőszövetkezet 6000 holdas gazdaságában eddig 24 féle növényt termeltek, a legfontosabb gabona- és kapásnövények mellett a lencse, dohány, mák és sok egyéb növény is helyet kapott, ami nagymértékben elaprózta a gazdálkodást, és a kelletténél nagyobb munkaerőt kötött le. a szövetkezet vezetősége most öt évre szóló, részletes programot dolgozott ki a korszerű, szakosított nagyüzem kialakításának, menetrendje -ként, eszerint már jövőre csupán kilencféle szántóföldi növényt - elsősorban a legértékesebb takarmánynövényeket - termeli a gazdaság. a szántóföldi növénytermelést teljesen gépesítik, így a 2000 holdas terület megmunkálásához 20 ember elegendő lesz, a többi felszabadul a kertészet és a szőlőművelés számára. a terv - alapot teremt az állatállomány nagyarányú fejlesztéséhez: öt év alatt megkétszerezik az állatok számát. a tervidőszak végén többek között 50.000 baromfit nevelnek és egymillió tojást adnak évente a népgazdaságnak. a szakosítás előre kiszámítható előnyöket jelent: specializálódnak a munkakörök, ennek következtében csökken, a munka ráfordítás az egy holdra jutó átlagos termelési érték pedig a jelenlegi 5000 forintról több mint 8000 forintra emelkedik.  
/mti/

10.10

- 20 -

bb 27. télen is dolgoznak a borsodi építők - kilencszázhatvanöt lakást ,,téliésítenek,,

vid te vm ki

1961. október 3.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói idejében felkészülnek a téli munkákra, hogy a jövő évre tervezett lakások átadását már tavasszal megkezdhesék. a műszakiak gondosan kidolgozott terve szerint 965 lakást ,,téliésítenek,, hatszáznyolcvannyolcban belső szakipari munkákra, a többinél pedig szerkezeti építkezésekre kerül sor a téli hónapokban. a téli munkákhoz 12 lokomotív kazánt és 20 nagyteljesítményű express-heating kályhát szereztek be. ezenkívül a munkahelyekre december végéig folyamatosan 340 tonna kokszot, 460 tonna szenet, négyezer négyzetméter nádpallót, ezer négyzetméter gyékényt és 2.400 négyzetméter ponyvát szállítanak. a félígkész épületeken az ablaknyitásokat műanyaglemezzel fedik be. így a hideg napokon az építők nagyrészt fűthető helyiségekben, előmelegített habarccsal dolgozhatnak./mti/

---

bb 36. megkezdődött a makkgyűjtés a zalai tölgy-és bükkerdőkben

vid ká/j vm

1961. október 3.

mint ismeretes, a tölgy-és a bükkfák minden harmadik esztendőben hoznak bő makktermést és ezért az erdőgazdaságok alig várják a ,,makkos,, esztendőket, amikor annyi termést szedhetnek össze, hogy az elegendő a következő három esztendő erdőtelepítéseihez. a zalai erdőkben, ahol jó termést hoztak az erdei fák, megkezdtek a makkgyűjtést. úgy számítják, hogy másfélezer mázsa tölgy-és 100 mázsa bükk-makkot gyűjtenek össze, és ebből a mennyiségből hozzávetőleg 40 millió tölgy-, illetve bükkfa-csemetét nevelhetnek fel. az erdőgazdaságok ezenkívül többszáz mázsa makkot gyűjtenek be takarmányozásra, amit azután a termelőszövetkezeteknek adnak át./mti/

10.15

- 21 -

bb 39. budapestre érkezett dolores ibarruri

i di/te vm

1961. október 3.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség október 4-én kezdődő tanácsülésére kedden budapestre érkezett dolores ibarruri, a spanyol nőküldöttség vezetője. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára, valamint a magyar nőmozgalom több más vezetője, budapesti lányok, asszonyok igen sok képviselője. ott voltak a nemzetközi demokratikus nőszövetség és a nőmozgalom hazánkban tartózkodó vezetői illetve küldöttei közül számosan./mti/

bb 30. lucernapogácsa etetésével tehenenként 3-4 literrel emelkedett a tejhozam törökszentmiklóson

vid ká/j vm

1961. október 3.

a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyárban a nyár elején ötletes gépet szerkesztettek, amellyel zöld állapotban pogácsa formákra préselik össze a lucernát. a zöld állapotban történt préseléssel megakadályozzák a levelek pergését, s holdanként - 80 mázsás termést figyelembe véve - 240 kilógramm fehérjét mentenek meg a pusztulástól. a pogácsázógép alkalmazásával tehát kétszeresére növekedett a takarmány tápanyagértéke. a préselt lucerna etetésének hasznosságát a törökszentmiklósi dózsa termelőszövetkezet állattenyésztésében figyelték meg, ahol a tehenek felváltva száraz és darált lucernapogácsát kaptak. néhány nap elteltével tehenenként 3-4 literrel emelkedett a napi tejhozam. a kedvező tapasztalatok alapján a szakemberek javaslatot tettek a kísérleti gép sorozatgyártására./mti/

bb 37. a battonyai dózsa tsz minden háztáji portáján hizlalnak sertést eladásra

vid ká/j vm

1961. október 3.

a békés megyei battonyán a dózsa termelőszövetkezet 12 év óta művelti nagyüzemi módszerekkel a föllet, s az évről-évre mélyen szántott, gondosan ápolt talajban szepen fejlődik a növényzet. tavasszal a hibrid-kukorica magját melyszántásba vetették, s a takarmánynövény az ideai szárazságot is jól bírta. holdanként 30-35 mázsás csőtermést takarítanak be, úgyhogy a közös jószágállomány ellátása mellett jut kukorica a tagságnak is. ebben a szövetkezetben, ahol nem ismerik a takarmánygondokat, minden háztáji portán a saját vágásra szánt sertésen kívül legalább két-három hizót nevelnek eladásra. előzetes felmérések szerint a háztáji gazdaságok legalább 1500 hizottsertést értékesítenek a termelőszövetkezetek után./mti/

10.55

- 22 -

bb 40. a német kérdés békés megoldását követelik a világ szervezett dolgozói - brutyó jános nyilatkozata a berlini szakszervezeti konferenciáról

i hi/j/m

1961. október 3.

mint ismeretes, az elmúlt napokban berlinben nemzetközi szakszervezeti konferenciát tartottak, melyet a szakszervezeti világ-szövetség hívott össze. a tanácskozáson részt vett magyar delegáció vezetője, brutyó jános, a szot főtitkára a konferenciával kapcsolatban nyilatkozott az mti munkatársának:

- mi volt a konferencia jelentősége, s a tanácskozások központi kérdése?

- a nemzetközi munkásosztály berlinben összegyűlt képviselői több mint 114 millió szervezett dolgozó nevében napjaink egyik legégetőbb nemzetközi problémáját, a német kérdést tárgyalták meg. erejük tudtában egységesen állástfoglaltak a német békeszerződés megkötése, a nyugat-berlini kérdés békés megoldása mellett, s felléptek a háborús provokáció mindenfajta megnyilvánulása ellen. az, hogy a világ minden részéről részt vettek a tanácskozáson, világosan mutatja, hogy a német probléma nemcsak az európai dolgozók, hanem szerte a földkerekségen valamennyi békeszerető ember ügye. bizonyítja ezt, olyan nemzeti és helyi szervezetek is képviseltették magukat, amelyek nem tagjai a szakszervezeti világ-szövetségnek, s összességükben több mint hétmillió dolgozót tömörítenek soraikban. a konferenciát ezenkívül még más szervezetek is biztosították támogatásukról, köztük a nemrégiben létrejött afrikai szakszervezeti szövetség is.

- a nemzetközi szakszervezeti tanácskozás jelentőségét huzza alá az is, hogy hruscsov elvtárs, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke üzenetet intézett a konferencia részvevőjéhez, amelyben kifejezte meggyőződését: az értekezletnek fontos szerepe van abban, hogy együttes fellépésre mozgósítsa a világ dolgozóit és szakszervezeteit korunk legégetőbb problémáinak haladéktalan megoldásáért.

- a tárgyalások eredményeképpen milyen határozatok születtek a berlini szakszervezeti konferencián?

/folyt.köv./

12,30

13.20

- 23 -

bb 39. budapestre érkezett dolores ibarruri

i di/te vm

1961. október 3.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség október 4-én kezdődő tanácsülésére kedden budapestre érkezett dolores ibarruri, a spanyol nőküldöttség vezetője, fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára, valamint a magyar nőmozgalom több más vezetője, budapesti lányok, asszonyok igen sok képviselője. ott voltak a nemzetközi demokratikus nőszövetség és a nőmozgalmak hazánkban tartózkodó vezetői illetve küldöttei közül számosan./mti/

bb 30. lucernapogácsa etetésével tehenenként 3-4 literrel emelkedett a tejhozam törökszentmiklóson

vid ká/j vm

1961. október 3.

a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyárban a nyár elején ötletes gépet szerkesztettek, amellyel zöld állapotban pogácsa formákra préselik össze a lucernát. a zöld állapotban történt préseléssel megakadályozzák a levelek pergését, s holdanként - 80 mázsás termést figyelembe véve - 240 kilógramm fehérjét mentenek meg a pusztulástól. a pogácsázógép alkalmazásával tehát kétszeresére növekedett a takarmány tápanyagértéke. a préselt lucerna etetésének hasznosságát a törökszentmiklósi dózsa termelőszövetkezet állattenyésztésben figyelték meg, ahol a tehenek felváltva száraz és darált lucernapogácsát kaptak. néhány nap elteltével tehenenként 3-4 literrel emelkedett a napi tejhozam. a kedvező tapasztalatok alapján a szakemberek javaslatot tettek a kísérleti gép sorozatgyártására./mti/

bb 37. a battonyai dózsa tsz minden háztáji portáján hizlalnak sertést eladásra

vid ká/j vm

1961. október 3.

a békés megyei battonyán a dózsa termelőszövetkezet 12 év óta művelti nagyüzemi módszerekkel a földeket, s az évről-évre mélyen szántott, gondosan ápolt talajban szépen fejlődik a növényzet. tavasszal a hibrid-kukorica magját melyszántásba vetették, s a takarmánynövény az idején szárazságot is jól bírta. holdanként 30-35 mázsás csőtermést takarítanak be, úgyhogy a közös jószágállomány ellátása mellett jut kukorica a tagságnak is. ebben a szövetkezetben, ahol nem ismerik a takarmánygondokat, minden háztáji portán a saját vágásra szánt sertésen kívül legalább két-három hizót nevelnek eladásra. előzetes felmérések szerint a háztáji gazdaságok legalább 1500 hizottsertést értékesítenek a termelőszövetkezetek útján./mti/

10.55

- 22 -

bb 40. a német kérdés békés megoldását követelik a világ szervezett dolgozói - brutyó jános nyilatkozata a berlini szakszervezeti konferenciáról

i hi/j/m

1961. október 3.

mint ismeretes, az elmúlt napokban berlinben nemzetközi szakszervezeti konferenciát tartottak, melyet a szakszervezeti világszövetség hívott össze. a tanácskozáson részt vett magyar delegáció vezetője, brutyó jános, a szot főtitkára a konferenciával kapcsolatban nyilatkozott az mti munkatársának:

- mi volt a konferencia jelentősége, s a tanácskozások központi kérdése?

- a nemzetközi munkásosztály berlinben összegyűlt képviselői több mint 114 millió szervezett dolgozó nevében napjaink egyik legégetőbb nemzetközi problémáját, a német kérdést tárgyalták meg. erejük tudtában egységesen állástfoglaltak a német békeszerződés megkötése, a nyugat-berlini kérdés békés megoldása mellett, s felleptek a háborús provokáció mindenfajta megnyilvánulása ellen. az, hogy a világ minden részéről részt vettek a tanácskozáson, világosan mutatja, hogy a német probléma nemcsak az európai dolgozók, hanem szerinte a földkerekségen valamennyi békeszerető ember ügye. bizonyítja ezt, olyan nemzeti és helyi szervezetek is képviseltették magukat, amelyek nem tagjai a szakszervezeti világszövetségnek, s összességükben több mint hétmillió dolgozót tömörítenek soraikban. a konferenciát ezenkívül még más szervezetek is biztosították támogatásukról, köztük a nemrégiben létrejött afrikai szakszervezeti szövetség is.

- a nemzetközi szakszervezeti tanácskozás jelentőségét huzza alá az is, hogy hruscsov elvtárs, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke üzenetet intézett a konferencia résztvevőjéhez, amelyben kifejezte meggyőződését: az értekezletnek fontos szerepe van abban, hogy együttes fellépésre mozgósítsa a világ dolgozóit és szakszervezeteit korunk legégetőbb problémáinak haladéktalan megoldásáért.

- a tárgyalások eredményeképpen milyen határozatok születtek a berlini szakszervezeti konferencián?

/folyt.köv./

12,30

13.20

- 23 -

/bb 40. német kérdés...1.folyt./vm

- a tárgyalások eredményeképpen milyen határozatok születtek a berlini szakszervezeti, konferencián?

- három nagyjelentőségű dokumentumot fogadott el a konferencia. memorandummal fordult a szovjetunió, az egyesült államok, nagybritannia, franciaország és a két német állam kormányához, kifejezve a világ dolgozóinak kívánságát: mielőbb kössék meg a német békeszerződést, mozdítsák elő a nyugat-berlini kérdés békés rendezését. az emlékirat egyben utal arra is, hogy a békeszerződésben meg kell tiltani a német militaristák és revansisták fegyverkezését, biztosítani kell az odera-neisse békehatárt, továbbá biztosítani kell, hogy nyugat-berlin demilitarizált, szabad várossá váltszék. ezek megvalósítására a memorandum azonnali tárgyalásokat javasol.

- a második emlékirat felhívás a világ dolgozóihoz: emlékeztet a második világháború okozta szenvedésekre, és rámutat arra, hogy az új katasztrófa elhárítása egységes cselekvést követel.

- a tanácskozás külön emlékiratban fordult a német szövetségi köztársaság dolgozóihoz és szakszervezeteihez: hangsúlyozza felelősségüket a német kérdés megoldásában, hiszen a békés rendezés országuk demokratikus fejlődésének, a nyugat-németországi dolgozók nyugodt életének legfőbb biztosítója.

- a konferencia határozataiból milyen feladatok hárulnak a világ szervezett dolgozóira, illetőleg a magyar szakszervezetekre?

- a konferencia, amely hitet tett az első békeszerető német munkás-paraszt állam, az ndk mellett, elsőrendű fontosságúnak jelentette ki a nemzetközi munkásosztály éber és még aktívabb, egységes küzdelmét, tömegharcok folytatását az imperializmus és a háborús gyujtogatók visszaszorítására. éppen ezért egységes cselekvésre szólította fel a világ dolgozóit, hogy most és az elkövetkező időszakban méginkább egyesítsék erejüket, indítsanak világméretű akciókat a német békeszerződés megkötéséért, a nyugat-berlini kérdés megoldásáért, a béke megvédéséért.

/folyt.köv./

12.32

- 24 -

/bb 40. német kérdés...2.folyt./vm

- a magyar szakszervezetek a nemzetközi tanácskozás dokumentumait teljes egészséggel magukénak vallják, s minden arajukkal harcolnak a berlinben kitűzött feladatok megvalósításáért. teljes szolidaritásukról biztosítják az első német munkás-paraszt állam dolgozóit és harcosszakszervezeteit - fejezte be nyilatkozatát brutyó jános./mti/

- . -

bb 41. svájci mocsári traktorra szerelt szovjet aratógép a rizsföldeken - országszerte jó ütemben halad a rizs aratása

1 ie vm ká

1961. október 3.

a száraz, meleg ősz kedvez a rizs betakarításának. tavaly és az előző években szeptember végéig a rizs vetésterületének legfeljebb csak a felén arattak le: az idén már 65 százaléknál tartanak, s a lecsapolás már valamennyi rizstáblán befejeződött. az időjárás mellett része van ebben a gépeknek is. jelenleg csak a termelőszövetkezetekben 160 kombájn, aratógép és cséplőgép dolgozik, de számuk a következő hetekben még tovább növekszik. ott ahol a kedvező időjárás jó agrotechnikával párosult, s a rizstelepek állapota is kielégítő - mint csongrád, békés, szabolcs megyében - jónak ígérkezik a termés. a cserebökényi népszabadság tsz például 30 holdas rizstelepeiről csaknem 30 mázsás átlagtermést, egy kisebb tábláról pedig holdanként 53 mázsát takarított be. szolnok és hajdu megyében, ahol több a kiöregedett rizstelep, viszonylag gyengébb termés várható. az idei országos átlagtermés mindenesetre a tavalyinál lényegesen magasabb lesz. igen jó a rizs minősége is, s így sikerült megfelelő vetőmagot előállítani. ez azt jelenti, hogy két év alatt a teljes vetésterületre új, fajtatiszta vetőmagot tudnak biztosítani.

a nagyüzemi rizstermesztés kialakításának fontos lépéseként az idén egy sor új, speciális rizs-betakarító gépet próbálnak ki. van közöttük több szovjet arató gép is, s ezek egyikét svájci mocsári traktorra szerelve vizsgáztatják a szolnok megyei rizsföldeken./mti/

12.38

- 25 -

bb 45. a dimávaq-ban elkészült az ezernyolcszáz tonna nyomóerejű lyukasztóprés a második kinali csőgyár részére

vid te vm ki

1961. október 3.

a dimávaq gépgyár dolgozóinak évek óta egyik legfontosabb és legnagyobb munkája a kinali népköztársaság iparának fejlesztéséhez szállítandó csőgyári berendezések készítése. egy teljes gyári berendezést már korábban átadtak és ezt üzembe is helyezték a baráti országban.

a dolgozók hosszabb ideje már a második csőgyári berendezés alkatrészeinek megmunkálásán fáradoznak, s ezek felét határidő előtt elkészítették, illetve átadták. a napokban újabb fontos munkával végeztek. több hónappal a határidő előtt elkészült a csőgyári berendezés legnagyobb gépegysége, az 1800 tonna nyomóerejű öntecslyukasztó prés gép. a harminc méter hosszú, három méter magas, hat méter széles és csaknem négyszáz tonna súlyú gépóriás munkadarabjainak megmunkálásán és szerelésén a gyár nagyegyeidi gépgyártó egységének többszáz munkása hónapok óta dolgozott. a műszaki és a fizikai dolgozók erőfeszítését siker koronázta, mert a kifogástalan minőségű gépet már át is adták a külkereskedelmi vállalatnak.  
/mti/

bb 42. megkezdtek az utolsó három vas megyei falu villamosítását

vid te vm ki

1961. október 3.

megkezdődött vas megye utolsó három faluja - gödörháza, velemér és csipkerek - villamosítása. előreláthatólag december elejére e három faluban is kigyullad a villanyfény és ezzel befejeződik a vasi falvak villamosítása. jelenleg harminc villanyszerelő dolgozik a három faluban.

a már villamosított falvakban, ugrásszerűen nő az elektromos gépek, berendezések vásárlása. tömördön, egervölgyön, orfaluban, felsőjánosfán már a szerelés ideje alatt sok rádiót, rezsót, villanyvasalót, csillárt, mosógépet vásároltak a falusiak. /mti/

13.05

- 26 -

bb 46. megkezdődött a harmadik magyar mikrobiológiai kongresszus

t ms/ke vm

1961. október 3.

kedden délelőtt a magyar tudományos akadémia dísztermében megkezdődött a harmadik magyar mikrobiológiai kongresszus. a nagyszámú hazai részvevőn kívül 15 országból - a szovjetunióból, bulgáriából, csehszlovákiából, Lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból, romániból, továbbá ausztriából, dániából, franciaországból, japánból, korból, a német szövetségi köztársaságból, olaszországból, svájcól és svédországból - érkeztek mikrobiológusok a kongresszusra. az egészségügyi világszervezetet az indiai pm kaul képviseli.

a kongresszust, amelynek témája a fertőző betegségek elleni védekezés, manninger rezsó akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke nyitotta meg, majd megtartotta bevezető előadását az élő kórokozókkal történő aktív immunizálásról. bevezetőjében rámutatott, hogy bizonyos fertőző betegségek átvészélése természetes védekezést eredményez. az orvostudomány mesterséges beavatkozással igyekszik hasonló védekezést előidézni. Jenner és Pasteur felfedezése tette lehetővé, hogy az immunizálás, a védőoltás a szervezetre veszélytelen, gyengített fertőzőképességű élő kórokozókat tartalmazó vakcinákkal történjen.

a továbbiakban ismertette a gyengített élő vakcina törzsek előállításának módszereit. a Pasteurtól származó hőkezelésen és kémiai anyagok alkalmazásán kívül fontos módszer az úgynevezett állatpasszázs, amelynek lényege, hogy a kórokozót a betegségre kevésbé fogékony állatokba oltják. ezzel fertőzőképességük, virulenciájuk lényegesen csökken. az így nyert vakcinát használják azután oltásra, emberi vagy állati megbetegedések megelőzésére. hasonlóképpen jelentős módja a kórokozók gyengítésének bizonyos szövet tenyészetekben való szaporításuk. ezt a módszert különösen vírusok szelidítésére alkalmazzák. így jutott el Sabin a gyermekbénulás elleni élő vakcinához. végül védőoltásra használnak olyan baktérium, illetve vírus törzseket, amelyek már eredeti állapotukban sem veszélyesek, vagy pedig az idők folyamán egyelőre ki nem mutatható okokból elvesztették virulenciájukat.

/folyt.köv./

13.25

- 27 -

/bb 46. megkezdődött.....1.folyt./vm

előadása végén rámutatott, hogy az utóbbi időben a tudomány jelentősen előrehaladt az élőlt kórokozókat tartalmazó vakcinák kidolgozásában. ezeknek előnye, hogy a szervezetben kevesebb meg-rázkódtatást okoznak. ez a fejlődés azonban nem teszi feleslegessé az élő vakcinákat, mert ma még számos betegség ellen nincs megfelelő hatékony élőlt vakcina./folyt.köv./

bb 43. magyar traktorvezetők utaznak a Lublini szántóversenyre  
kie vm ká 1961.október 3.

magyar traktorosok is résztvesznek a Lengyelországban, Lublinban október 14-én és 15-én sorra kerülő szántóversenyen. a legutóbbi hazai országos szántóverseny győztese: Répási István, a polgári és Woltz József, a nemesvámosi gépállomás traktorvezetői rövidesen utaznak indulnak két U-28-as traktorukat pedig már el is küldték Lengyelországba./mti/

bb 48. hetedszer állították fel hengerlési rekordot az idén borsodnádasdon

vid te vm ki 1961.október 3.

hengerlési rekorddal kezdték a negyedik negyedévet a borsodnádasdi hengerészbrigádok. október első munkanapján 474.7 tonna anyagot hengereltek. ezzel túlszárnyalták az év július 10-én elért 470 tonnás, eddigi legnagyobb teljesítményüket. a hengerész brigádoknak ebben az évben ez a hetedik üzemi rekordjuk./mti/

bb 49. megkezdték az acél csapolását az ötödik ózdi márc kemencéből  
vid te vm ki 1961.október 3.

az ország egyik legnagyobb kohászati építkezésénél, az ózdi acélmű rekonstrukciójánál újabb jelentős eseményre került sor. az újjáépítésben résztvevő építők és szerelők, köztük is elsősorban a vaskohászati kemenceépítő vállalat dolgozóinak odaadó szívós munkája nyomán, sikerült a korábbi elmaradást pótolni. így - a tervnek megfelelően - kedden reggel hat órakor megkezdhették az acél csapolását az ötödik márc kemencéből. az első 85 tonnás kiváló minőségű acéladagot Petik István acélgyártó irányításával Mizerák István olvasztárbrigádja csapolta le./mti/

13.50

13.02

- 28 -

bb 47. magyar szakemberek találományaival folyamatossá tették a műszál szövetek kikészítését - átadták rendeltetésének a Loden posztógyár automata gépsort

t sz/sze vm vg

1961.október 3.

a Loden posztógyárat két évvel ezelőtt azzal a feladattal bízták meg, hogy vezesse be a cellulóz alapanyagú, gyapjuhoz hasonló gyűrődésmentes öltőnyiszövetek gyártását. műszál szöveteket már régóta gyárt az újpesti gyapjuszővő gyár és a magyar gyapjufonó és szövőgyár, de ott a kikészítés szakaszosan történik, a Loden posztógyárban viszont korszerűbb eljárás, a folyamatos kikészítés bevezetésére törekedtek. ezt az elhatározásukat megerősítette a KGT-hez tartozó államok 1959-ben Lengyelországban megtartott gyapjuipari konferenciájának az ajánlása, hogy minél szélesebb körben alkalmazzák a munkaműveletek összekapcsolását, a folyamatos eljárásokat.

a Loden posztógyár szakemberei Szelei József főmérnök, Bara József főmechanikus és Kovács Ferenc iparigazgatósági vegyész irányításával megszerkesztették és elkészítették azt a gépsort, amely nagy lépést jelent a kikészítő folyamatok automatizálásában. az 54 méter hosszú automata gépsort, amely kilenc egységből áll, kedden az ipar vezetőinek és a társvállalatok szakembereinek jelenlétében ünnepélyesen átadták rendeltetésének. ehhez hasonló kikészítő gépsor külföldön sincs és Szelei Józsefnek, valamint társainak munkáját találománnyként is elfogadták. a gyapjuipari szakemberei a gépsorba több érdekes konstrukciójú hazai szerkesztésű gépet is iktattak, ilyen a széles mosógép és a szívódobos szárítógép.

a hosszú gépsor mellett mindössze négyen dolgoznak, illetve figyelik a munkát, s „etetik” a gépet. percenként hat méter műszál szövet többszöri mosását, szárítását, a gyűrőtelenítéshez szükséges vegyszeres kezelést, hőrogzítását, vasalását végzik el. a munkateljesítménye így háromszor akkor, mint a régi eljárással. két nap helyett két óra alatt zajlik le a technológiai folyamat, s a szövet még szebb is lesz, nem keletkeznek olyan törések, amelyeket vasalóval sem lehet kisimítani.

/folyt.köv./

13.52

14.16

- 29 -

/bb 47. magyar.....1.folyt./vm

nagy előnye még, hogy az új módszerhez fele annyi vegyszer szükséges, hatvan százalékkal kevesebb munkaerő elegendő és éppen a legnehezebb munkát, az anyag ide-oda szállítását szüntették meg. ötmillió forintot költöttek a gépsorra, de ugyanennyit egy év alatt megtakaríthatnak vele. az új berendezés képes arra, hogy évente két és félmillió méter műszál szövet kikészítését elvégezze, s így megoldható vele a gyapjuiparban most készülő valamennyi műszál-keleme végső munkafolyamata. néhány férfiruházati szaküzlet kirakataiban már megjelentek az 570 forintos öltönyök, amelyeknek szövete a gyapjuhoz hasonló, de műszálból van és az új gépsoron készült.  
/mti/

bb 50. időjárásjelentés

tm vm

1961. október

a-meteorológiai intézet jelenti október 3-án, kedden 13 óra-

kor:

keleti, délkeleti szél

tegnap olaszországban és jugoszláviában, valamint görögországban 27-30 fokos meleg volt. a keleteurópai hűvös levegő ma reggelre megközelítette a dalmát tengerpartokat és elérte ausztriát. hazánkban a hosszantartó száraz időszak után tegnap már a délelőtti óráktól kezdve többfelé voltak esők, jelentékenyebb mennyiség hullott békés, csongrád megyékben, 6-11 milliméter, többhelyen azonban az eső nem érte el az egy millimétert. az ország déli és nyugati megyéi felett torlódott meg a felhőzet és ott egyáltalán nem sütött a nap, s alacsony maradt a hőmérséklet, 16-19 fok. északkeleten és sopron-győr környékén viszont 6-10 óra volt a napfénytartam. 20-22 fok volt a legmagasabb hőmérséklet, eső nem esett. a fennmaradó derültség következtében ezeken a vidékeken éjjel 6-9 fokig hűlt le a levegő, máshol csak 10-13 fokig süllyedt a hőmérséklet. ma délelőtt miskolc és nyíregyháza környékén teljesen derült, az ország többi részén teljesen borult volt az ég és többfelé esett az eső. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16 fok volt, a sokévi átlagnál 1.4 fokkal magasabb.

/folyt.köv./

14.10

- 30 -

/bb 50. időjárásjelentés.....1.folyt./vm

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: a déli és nyugati megyékben erősen felhős idő. máshol kevesebb felhő. többhelyen, főképp a mai nap folyamán eső, mérsékelt keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-22 fok körül lesz. a duna vízállása ma reggel: 134 centiméter./mti/

bb 51. dr. kalocsay kálmán kandidátus

ke/m/sr

1961. október 3.

eszperantista író 70. születésnapja alkalmából irodalmi estét rendeznek szombaton este 6 órakor az egressy klubban.  
/mti/

---

bb 52. elkészült a kétsoros kukoricakombájn próbasorozata - jövőre már ezerkétszázat gyártanak az újfajta gépből

1 sl/sze/m/vg

1961. október 3.

a budapesti mezőgazdasági gépgyárban elkészült a kétsoros kukoricakombájn 15 gépből álló próbasorozata, amelynek átadását kedden reggel kezdték meg. a kétsoros kombájn termelőképessége kétszerakkora, mint az eddig gyártott egysorosaké, tíz óránként 4-5 holdnyi területről takarítja be a kukoricát, s ezzel körülbelül 25 ember munkáját helyettesíti. nagy előnye, hogy hosszabb időre nem köti le a traktort, a gépet ugyanis vontatóra nem kell ráépíteni, csupán a betakarítás idejére egy csapszeg segítségével a traktorra függesztik.

a már korábban elkészült mintapéldányok igen jól működnek, ezért a nagysorozatú gyártásra is felkészültek. ez év decemberében készül el az utolsó egysoros kukoricakombájn, jövőre pedig már kizárólag kétsorosokat gyártanak, szám szerint 1.200-at, ebből hétszázat exportra. a most elkészült gépekből néhányat csehszlovákiába, egyet-egyét pedig franciaországba, olaszországba és ausztriába szállítanak.  
/mti/

14.55

- 31 -

15.05

bb 44. magyar-szovjet határügyi szerződést irtak alá

bc/tm vm li

1961. október 3.

földes László, a belügyminiszter első helyettese és v.i. usztyinov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, kormányaik képviselőjében október 3-án budapesten aláírták a magyar-szovjet határügyi szerződést, amely összefoglalja, s az időközben felvetődött tapasztalatok figyelembe vételével kibővíti a két állam kormányai között 1950-ben megkötött hasonló tárgyú egyezményeket. szabályozta többi között a határmegjelölés módját, a határjelek karbantartását, a határmenti utak, hidak használatát, illetve javítását, valamint a tiszta mederváltozásával kapcsolatos kérdéseket és a tiszai közlekedés kérdéseit a határszakaszon.

az aláírást követően földes László és v.i. usztyinov méltatta az új szerződés jelentőségét.

az aláírásnál jelen volt puja frigyos külügyminiszterhelyettes a külügyminisztérium, a belügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, az országos vízügyi főigazgatóság több vezető munkatársa. jelen volt az aláírásnál a szovjetunió budapesti nagykövetségének több tagja./mti/

- . -

bb 54. huszonkét ország 250 filmje a budapesti második nemzetközi műszaki tudományos filmfesztiválon - szakmai filmbemutatók 16 iparágban

t kf/kf vm vg

1961. október 3.

a világ technikájának és tudományának fejlődéséről, eredményeiről tájékoztatja a szakembereket a november 16-25. között budapesten megrendezésre kerülő második nemzetközi műszaki tudományos filmfesztivál. a nagy érdeklődéssel várt nemzetközi esemény előkészületeiről gál ödön, a fesztivál rendező bizottságának vezetője, kedden délelőtt a technika házában tájékoztatta a hazai és a külföldi sajtó képviselőit.

/folyt.köv./

15.20

15.25

- 32 -

/bb 54. huszonkét ország.....1.folyt./vm

gál ödön elmondotta többek között, hogy a műszaki tudományos kisfilmek találkozójaival egyidőben budapesten tartja ülését a párizsban székelő tudományos filmszövetség, az aics egyik szakosztálya is. az idei fesztivál abban is különbözik a két évvel ezelőttil, hogy ezen nemcsak gépipari, hanem oktató és ismeretterjesztő céllal a legújabb kutatások eredményeit bemutató filmeket is vetítenek.

a fesztiválra eddig 22 ország jelentette be részvételét, s a népi demokráciás országokon kívül többek között angliá, belgium, az újonnan függetlenné vált afrikai dahomey, franciaország, japán, svájc, svédország és az usa mutatja be műszaki tudományos kisfilmjeit, várhatóan összesen kétszázötvenet. többek között hazánk 38, angliá 28, az ndk 27, csehszlovákia 26, a szovjetunió 13, lengyelország 7, románia 7, az usa 4, japán pedig 3 filmmel vesz részt a fesztiválon. a fesztivál 10 napja nem lesz elegendő arra, hogy iparunk szakemberei az összes őket érdeklő filmet láthassák. ezért a rendező bizottság november 27-december 6. között iparági bemutatókat is tart. a 16 iparági bemutatón többek között az automatizálás és a műszeripar, a híradástechnika és az elektromosipar, a vegyipar a gépipar, a közlekedés és járműipar, a textilipar szakemberei nézhetik meg a számukra hasznos filmeket. ezenkívül december 15-január 15-ig 10 legnagyobb vidéki ipari városunkban is levetítik a fesztivál filmjeit./mti/

- . -

bb 55. összeül az országgyűlés

te vm sr

1961. október 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 12. paragrafus /2/ bekezdése alapján az országgyűlést 1961. évi október hó 7. napján, szombaton délelőtt 11 órára összehívta./mti/

- . -

15.25

15.29

L. Reli

- 33 -

bb 53. betéti díj nélkül lehet bérelni a kölcsönző boltokban - az év végi nagy forgalom zavartalansága érdekében új kölcsönzési rendszert vezettek be

i ta/sze vm vg

1961. október 3.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat készül az év legforgalmasabb szezonjára, novemberre és decemberre, azonkívül, hogy a gépparkot felújították és készleteiket kibővítették, új kölcsönzési rendszert is bevezettek.

ezentúl a bérlőknek nem kell betéti díjat hagyniuk a boltban, a háztartási gépeket és a kulturcikkeket ugyanis a személyazonossági igazolvány adatainak feljegyzésére is a kölcsönzési díj ellenében bérbe adják. az új kölcsönzési mód rendkívül meggyorsítja a boltok munkáját, az adminisztráció a felére csökken. a társadalmi tulajdon védelme természetesen a jövőben is megkívánja, hogy az olyan nagyértékű cikkek kölcsönzésénél, mint a magnetofon a rádió és a fényképezőgép, a bérlőért valaki kezességet vállaljon. attól, aki a bérbevett cikkeket az előre kifizetett időn túl is használja, a bérleti díjat a boltok utólag szedik be./mti/

bb 56. idegennyelvű könyvtár nyílt miskolcon

vid fm/ke vm fm

1961. október 3.

a miskolci városi könyvtár két éves működése alatt a munkások lakta peremvidékeken és a kerületekben 15 fiókkönyvtárat állított fel, amelyeknek könyvtárlománya meghaladja a 40.000 kötetet. a miskolc-tapolcán, a diósgyőri vasgyárban, a hejőcsabai cementgyár körzetében, valamint az új lakónegyedekben és kerületekben létesített fiókkönyvtárak beiratkozott olvasóinak száma megközelíti a huszezret.

kedden a városi könyvtár központjában idegennyelvű könyvtár nyílt mintegy 5.000 kötettel. orosz, angol, francia, német nyelvű szépirodalmi műveken kívül utleírások és nyelvtudományi művek állnak az olvasók rendelkezésére./mti/

16.00 ✓

- 34 -

NE

bb 59. Sajtótájékoztató a német demokratikus köztársaság megalakulásának 12. évfordulója alkalmából

t fe/gg szb sr

1961. október 3.

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 12. évfordulója alkalmából az ndk nagykövetsége és a muosz elnöksége sajtófogadást rendezett, a magyar sajtó házában. résztvett a fogadáson a hazánkban időző lisardo otero, a nemzetközi újságíró szövetség díjával kitüntetett revolution című kubai lap főszerkesztőhelyettese, a kubai írószövetség titkára is.

siklósi norbertnek, a muosz főtítkárának megnyitóját után szakasits árpád, a muosz elnöke üdvözölte wilhelm meissnert, az ndk budapesti nagykövetét és a nagykövetség munkatársait. méltatta a német demokratikus köztársaság megalakulásának és békepolitikájának jelentőségét a világbéke megvédése szempontjából.

wilhelm meissner nagykövet visszapillantott a német demokratikus köztársaság megalakulásának körülményeire és utalt arra, hogy ez a német nép történetében a legnagyobb átalakulás volt. első ízben jött létre olyan német állam, amelyben a hatalom a nép kezében van. a német demokratikus köztársaság léte és következetes békepolitikája legyőzhetetlen akadály a nyugat-németországi revansvágyó imperialistáknak, militaristáknak. előadása további részében az ndk gazdasági fejlődését ismertette, hangsúlyozta, hogy az ndk az ipari termelést tekintve Európában az ötödik és a világon a nyolcadik helyen áll.

a nagykövet ezután elmondotta, hogy mi tette szükségessé a német demokratikus köztársaság kormányának augusztus 13-1 intézkedéseit, amivel gátat emelt nyugat-németország imperialistáinak büns akciói és tervei ellen. hozzátette: az első német munkáspárti állam folytatja erőfeszítéseit a békéért. dolgozói jól tudják, hogy harcukban erős barátokkal - köztük Magyarországgal - haladnak együtt.

a sajtófogadás résztvevőinek ezután levett eset című filmet. /mti/

a gleiwitzi

16.07 ✓

- 35 -

NE

bb 57. hévizre ment üdülni 110 békéscsabai asszony

vid fm/ke vm fm

1961. október 3.

békéscsabáról kedden 110, nagyrészt termelőszövetkezeti asszonyt vitt hatnapos hévizi üdülésre a békéscsabai nőtanács. a csabai asszonyokat az országos pénzügyőrség nőbizottsága látja vendégül hévizi üdülőjében. /mti/

bb 58. a szot üdvözlő távirata a szvsz-höz

i hl/gk vm sr

1961. október 3.

a szakszervezeti világszövetség megalakulásának 16. évfordulója alkalmából a szot elnöksége nevében brutyó jános főtitkár táviratban üdvözölte az szvsz titkárságát.

- a magyar szakszervezetekben tömörült, csaknem két és félmillió szervezett dolgozó, örömmel és büszkeséggel tapasztalja, hogy a szakszervezeti világszövetség elveihez híven, a nemzetközi helyzet legbonyolultabb viszonyai között is megtalálja azt a helyes utat, amelyen haladva győzelemre viheti a nemzetközi proletárlátus harcát az imperializmus elnyomó, reakciós, háborús veszéllyel terhelt agressziós politikája ellen - hangzik többek között a távirat. /mti/

bb 46. megkezdődött a harmadik magyar mikrobiológiai....1. folyt./vm

t ms te vm sr

1961. október 3.

dr. jóó istván, dr. réthy lajos, a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet osztályvezetői referátumukban az előlt bakteriális és vírus vaccinák kérdését foglalták össze, ismertették a hazánkban és világszerte végzett legjobb kutatásokat.

/folyt. köv./

16.10 16<sup>22</sup>

- 36 -

/bb 46. megkezdődött....2. folyt./vm

dr. backhausz richard kandidátus, a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet tudományos igazgatója a védőoltások hatását befolyásoló tényezőkkel foglalkozott. az oltás hatása függ az oltóanyag mennyiségétől, az adagolás módjától és attól, hogy egyféle vagy kombinált oltóanyagot használnak-e. más oldalról viszont a beoltott ember egyéni sajátosságai, élettani reakciói, egészségi állapota, tápláltsága, idegrendszere is szerepet játszik abban, hogy az oltás milyen eredménnyel jár és mennyire védi a szervezetet a megbetegedéstől.

az indiai p.m.kaut, az egészségügyi világszervezet képviselője a szervezetnek a fertőző betegségek elleni védőoltásokkal kapcsolatos munkáját ismertette. hangsúlyozta, hogy új vagy javított vaccinák értékét a lehető leggyorsabban megbízható ellenőrző vizsgálattal kell eldönteni. ebben a világszervezet nagy szerepet játszik azzal, hogy elősegíti a laboratóriumi eredmények és a gyakorlati tapasztalatok összehasonlítását.

a bevezető előadások után felolvasták h. raettig berlini professzor előadását az oltási eljárások tökéletesítéséről. v. kaladzsiev bolgár professzor a bulgáriai immunizálás eredményeit foglalta össze. v. zavaqli olasz tudós pedig a vírusok által okozott állatjárványok elleni védőoltásokról beszélt.

délután általános mikrobiológiai kérdésekkel foglalkoztak az előadók. a. twoff, neves francia tudós a vírusok szaporodásáról, a. a. imsenetszkij szovjet professzor a mikroorganizmusok kölcsönhatásának diagnosztikai jelentőségéről d. blasković csehszlovák akadémikus a hazánkban is előforduló, kullancsok által terjesztett agyvelőgyulladás elleni védőoltásról adott elő.

a kongresszus szendin szekcióüléseken folytatja tanácskozásait. /mti/

16.20

- 37 -

bb 57. hévizre ment üdülni 110 békéscsabai asszony

vid fm/ke vm fm

1961. október 3.

békéscsabáról kedden 110, nagyrészt termelőszövetkezeti asszonyt vitt hatnapos hévizi üdülésre a békéscsabai nőtanács. a csabai asszonyokat az országos pénzügyőrség nőbizottsága látja vendégül hévizi üdüljében. /mti/

bb 58. a szot üdvözlő távirata a szvsz-höz

1 hi/gk vm sr

1961. október 3.

a szakszervezeti világszövetség megalakulásának 16. évfordulója alkalmából a szot elnöksége nevében brutyó jános főtitkár táviratban üdvözölte az szvsz titkárságát.

- a magyar szakszervezetekben tömörült, csaknem két és fél millió szervezett dolgozó, örömmel és büszkeséggel tapasztalja, hogy a szakszervezeti világszövetség elvelhez híven, a nemzetközi helyzet legbonyolultabb viszonyai között is megtalálja azt a helyes utat, amelyen haladva győzelemre viheti a nemzetközi proletáriátus harcát az imperializmus elnyomó, reakciós, háborús veszéllyel terhelt agressziós politikája ellen - hangzik többek között a távirat. /mti/

bb 46. megkezdődött a harmadik magyar mikrobiológiai....1. folyt./vm

t ms te vm sr

1961. október 3.

dr. jóó istván, dr. réthy lajos, a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet osztályvezetői referátumukban az előlt bakteriális és vírus vaccinák kérdését foglalták össze, ismertették a hazánkban és világszerte végzett legújabb kutatásokat.

/folyt. köv./

16.10 16<sup>22</sup>

- 36 -

/bb 46. megkezdődött....2. folyt./vm

dr. backhausz richard kandidátus, a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet tudományos igazgatója a védőoltások hatását befolyásoló tényezőkkel foglalkozott. az oltás hatása függ az oltóanyag mennyiségétől, az adagolás módjától és attól, hogy egyféle vagy kombinált oltóanyagot használnak-e. más oldalról viszont a beoltott ember egyéni sajátosságai, élettani reakciói, egészségi állapota, tápláltsága, idegrendszere is szerepet játszik abban, hogy az oltás milyen eredménnyel jár és mennyire védi a szervezetet a megbetegedéstől.

az indiai p.m.kaut, az egészségügyi világszervezet képviselője a szervezetnek a fertőző betegségek elleni védőoltásokkal kapcsolatos munkáját ismertette. hangsúlyozta, hogy új vagy javított vaccinák értékét a lehető leggyorsabban megbízható ellenőrző vizsgálattal kell eldönteni. ebben a világszervezet nagy szerepet játszik azzal, hogy elősegíti a laboratóriumi eredmények és a gyakorlati tapasztalatok összehasonlítását.

a bevezető előadások után felolvasták h. raettig berlini professzor előadását az oltási eljárások tökéletesítéséről. v. kaladzsiev bolgár professzor a bulgáriai immunizálás eredményeit foglalta össze. v. zavaqli olasz tudós pedig a vírusok által okozott állatjárványok elleni védőoltásokról beszélt.

délután általános mikrobiológiai kérdésekkel foglalkoztak az előadók. a. twoff, neves francia tudós a vírusok szaporodásáról, a. a. imsenetszkij szovjet professzor a mikroorganizmusok kölcsönhatásának diagnosztikai jelentőségéről d. blasković csehszlovák akadémikus a hazánkban is előforduló, kullancsok által terjesztett agyvelőgyulladás elleni védőoltásról adott elő.

a kongresszus szedán szekcióüléseken folytatja tanácskozásait. /mti/

16.20

- 37 -

bb 60. elhunyt grósz józsef kalocsai érsek

szb li

1961. október 3.

grósz józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke 74 éves korában kalocsán szívszélhűdés következtében elhunyt. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

bb 62. kossa istván közlekedés- és postaiügyi miniszter fogadása a budapesti bélyeg-világkiállítás alkalmából

t kf/gg szb li

1961. október 3.

kossa istván közlekedés- és postaiügyi miniszter kedden délután a bélyegmuzeumban fogadta a budapest 1961 nemzetközi bélyegkiállítás és a nemzetközi bélyeggyűjtő szövetség kongresszusának külföldi résztvevőit. a fogadáson külföldi vendégeken kívül megjelentek a minisztérium vezetői és filateliai életünk számos képviselője.

a baráti légkörben lezajlott fogadáson a külföldiek megtekintették és elismerően nyilatkoztak az Európában szinte egyedülálló bélyegmuzeumunk gazdag, szépen rendezett anyagáról. /mti/

bb 63. kubai kereskedelmi delegáció érkezett budapestre

gg szb vg

1961. október 3.

gustavo beltran ruiz minisztériumi főosztályvezető vezetésével a kubai külkereskedelmi minisztérium 13 tagú küldöttsége érkezett budapestre. megvizsgálják a két ország közötti árucsereforgalom ez évi alakulását és előzetes tárgyalásokat folytatnak az 1962. évi magyar-kubai árucsereforgalomról. a tárgyalásokat - amelyek kedden megkezdődtek - magyar részről török istván, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője vezeti. /mti/

16.23

- 38 -

bb 64. rendelet a dohány-peronoszpóra fertőzés miatt kárt szenvedett termelőknek fizetendő állami költséghozzájárulásról és segélyről

i so/gg szb ká

1961. október 3.

az élelmezésiügyi és a földművelésügyi miniszter együttes rendeletben szabályozta a dohány-peronoszpóra fertőzés miatt kárt szenvedett termelőknek fizetendő állami költséghozzájárulás és segély feltételeit és kifizetésének módját.

amint a rendelet megállapítja, a dohány-peronoszpóra az idén jelentős mértékben fertőzte és károsította a dohányültetvényeket. költséghozzájárulást, illetve segélyt azok a termelők kapnak, akik az idei termésük átadására a dohánybeváltó és fermentáló vállalatokkal szállítási, illetőleg növénytermelési szerződést kötöttek. azok a termelők, akik a peronoszpóra elleni permetezést igazoltan elvégezték, minden permetezésért holdanként 80 forint állami költséghozzájárulást kapnak. a továbbiakban a rendelet meg szabja a szántóföldi dohányültetvény, illetve a dohánypalánta-ágy megsemmisítése esetén fizetendő segélyt.

állami segélyben részesítik azokat a termelőket is, akiknek a holdankénti dohánytermése peronoszpóra fertőzés miatt az idén nem érte el az illetékes dohánybeváltó üzem körzetéhez tartozó terület múlt évi holdankénti átlagtermésének 80 százalékát.

nem kap segélyt az a termelő, akinek a szántóföldi dohányültetvényén a peronoszpóra által fertőzött rész a terület 15 százalékánál kisebb, illetve a termelési szerződésben rögzített védekezési előírásokat nem tartotta meg, vagy az előírt agrotechnikai munkákat nem végezte el. a dohány-peronoszpóra fertőzöttség mértékének megállapítására, valamint a segélyre való jogosultság meghatározására bizottságokat hoznak létre. /mti/

bb 61. 30.000 hold őszi vetést talált földben a hétfő éjszakai eső a duna-tisza közén - öntözik a szeptemberi vetéseket a keleti fősatorna mentén

vid ö kz szb ká

1961. október 3.

hétfő éjszaka és kedden az ország több vidékén megeredt az eső. a duna-tisza közén, ahol az országos meteorológiai intézet agró-meteorológiai obszervatóriumának feljegyzései szerint az utóbbi két hónap volt az évszázad lezárazabb időszak, a reggeli órákig 10 milliméter csapadék hullott le. ez a kátségtelenül nem sok, de rendkívül hasznos volt, hiszen az eső ezen a vidéken 30.000 hold őszi vetést talált a földben, s különösen a már kikelt vetéseket frissítette fel. /folyt.köv./

16.35

- 39 -

bb 61. /30.000 hold őszi vetést.... 1. folyt./- szb

a szántóföldeken, a szitáló eső ellenére is, serényen haladt a munka. igyekeznek, hogy az esetleg meginduló általános esőzés minél nagyobb területen találja földben az őszi magját.

békés megye egyes vidékeiről három milliméternyi csapadékot jelentettek. ez a kevés eső természetesen nem befolyásolta a talajok állapotát, de mégis hasznos volt. elverte a port, - jobb munkakörülmények közé jutottak a már hetek óta valóságos porfelhőben dolgozó traktorosok. megpuhította az éles kukoricaleveleket, amelyek alaposan fölkarcolták a kukoricaszédésnél dolgozók karjait.

az ország legnagyobb részén azonban még mindig nem hullott csapadék. a munka természetesen nem szünetel. a szövetkezeti gazdák szinte hősies munkával állnak helyt a rendkívül nehéz körülmények között. győr-sopron megyében már csaknem 100.000 holdon készítették elő a talajtvetés alá és több mint 57.000 holdra kiszórták a műtrágyát. az őszi árpa vetésével már a megye három járásában végeztek, de a többiben is mindössze néhány hold vár elvetésre. a buza 14.000 holdon került a földbe, a rozsot pedig a tervezett terület 63,3 százalékán vetették el. az egész megyében meggyorsult a kapások betakarítása. a burgonyának már több mint 77 százalékát is betakarították. a fővetésű silókukoricát mindmúlt elvermelték, s jelenleg a másodvetésű silókukoricát és kukoricaszárat tartósítják. jó ütemben halad a kukorica és a cukorrépa betakarítása is.

somogy megyében, a szinte kőkeményre száradt földeken, 1.200 traktor - közülük 500 éjjel-nappal dolgozik a szövetkezeti gazdaságok határában. néha 30-40 kilós nagyságu rögöket forgatnak fel az ekék és ezeket a talajokat ötször-hatszor kell gyűrűshengerezni, tárcsázni. ilyen nehéz körülmények között is már a hét elejére mintegy 30.000 holdon elvetették a kalászosokat.

hajdu-bihar megyében 1000 gép birkózik a száraz talajokkal. egyébként is nehéz munkájukat még az is nehezíti, hogy sok, egy évvel ezelőtti alakult szövetkezet határában még sosem szántottak 40 centiméter mélyen. ahhoz, hogy a gépek folyamatosan dolgozhassanak naponta legalább kétszer kell ekevasat cserélni. a gépállások ezt csak úgy tudják biztosítani, hogy a műhelyekben három műszakban dolgoznak a kovácsok, s futárszolgálat-szerűen autókkal és motorokkal szállítják az éles ekevasakat a brigádszállásokra. /folyt.köv./

17.00

- 40 -

L kiszedték a földből és a napraforgó termés 75 százalékát

17.00  
KE

bb 61. /30.000 hold őszi vetést... 2. folyt./- szba

a hajdu-bihar megyei gépállomási és szövetkezeti traktorosok áldozatos munkájának eredményeként több mint 100.000 hold nyári mélyszántás és mintegy 90.000 hold friss vetőszántás van már a megye szövetkezeti gazdaságainak határában. az árpát eddig mintegy 25.000 holdon tették a földbe. azok a keleti fűcsatorna menti közös gazdaságok, amelyek öntözésre rendezkedtek be, az elmúlt napokban megkezdték a szeptemberben bevetett földek öntözését. a nagyhegyesi vörös október, a nádudvari vörös csillag, a püspök-ladányi zöld mező és a hajduszávati ezüst kalász termelőszövetkezet határában, nagyteljesítményű vizágyukból, 30-35 milliméteres csapadékot szórtak ki.

baranya megyében, a homorúdi kossuth termelőszövetkezet 300 hold őszi árpa vetést tervezett és a mag már földbe került. a nehéz talajviszonyok mellett különösen kiemelkedő eredményt a szokásostól eltérő, ugynevezett „száraz talajműveléssel”, érték el. a módszer lényege az, hogy a nem tulságosan kötött talajon az ekézést elhagyják. ehelyett disztillerrel és kétszer tárcsával járatták meg a talajt. a tapasztalat szerint így is kitűnő magágyat készítenek, ugyanakkor lényegesen alacsonyabbak a költségek. rendkívül nagy előnye ennek a szükségmegoldásnak az is, hogy egy-egy holdnyi terület megmunkálásához szükséges idő egyharmadára, - kilenc órától három órára csökken. az adott körülmények között jól alkalmazható módszert bemutították a megye gépállomási és szövetkezeti szakembereinek, s hétfőn, ahol a talajviszonyok arra alkalmasak voltak, már több helyütt alkalmazták. /mti/

bb 65. mély és maradandó benyomást gyakorolt ránk sztálinváros, magyarország szocialista városa - henry smith brit professzor nyilatkozata

szh szb sr

1961. október 3.

az oxfordi ruskin college-nek, a brit szakszervezeti szövetség /t.u.c./ kétéves szakszervezeti funkcionárius iskolájának küldöttel 12 napot töltöttek magyarországon.

henry smith, az iskola közgazdász professzora és igazgatóhelyettese élményeiről a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának: /folyt.köv./

17.10

- 41 -

KE

bb 65. /mély és maradandó benyomást... folyt./- szb

maradandó élményt jelent nekem is, diákjaimnak is sztálinváros, Magyarország ifjú szocialista városának megtekintése. különösen az nyerte meg tetszésünket, hogy itt az ipari nagyüzemmel egyidőben megépítették magát a várost is. az ipari létesítmények mellett sehohsem feledkeztek meg, hogy az itt dolgozók jól éljenek, szórakozzanak, tanuljanak. több felé jártam nyugat-európában és láttam nagy ipari építkezéseket. a különbség ezek és sztálinváros között az, hogy itt nemcsak egy ipari objektumot terveztek meg, hanem összefüggően szemlélik egy vidék, egy város minden igényét és azt jól meg is valósítják.

- mint közgazdász, elsősorban hivatásom problémáit iránt érdeklődtem Magyarországon. sok kiváló szakemberrel ismerkedtem meg, többek között a budapesti Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem tanáraival. különösen érdekelt: hogyan valósítják meg egy szocialista országban a tervgazdálkodást. Indiában ugyanis hosszabb időt töltöttem, a kormány meghívására tanácsadóként segitettem az ipari tervezés problémáinak megoldásában. Magyarországon a tervgazdálkodás jóval magasabb színvonalu, teljesebb formájával ismerkedtem meg, s láttam, hogy önöknél a terv a termelés egészére, az ország egészére kiterjed. nyilvánvalóan ez a titka eredményeiknek is.

- javarészt fiatalokból álló küldöttségünket nagyon érdekelte, hogyan gondoskodnak az ifjuság tanításáról, neveléséről, helyes szórakoztatásáról. ez világszerte komoly probléma. nagy örömmel látjuk, hogy a magyar szakszervezeti kulturotthonokban számtalan szórakozási és tanulási lehetőség várja a fiatalokat, akik élnek is ezzel.

- igen örülünk, hogy látogatásunkkal szorosabbra fűződik a kapcsolat a magyarországi szakszervezetek országos tanácsának iskolája és a mi kollégiumunk között. szeretnénk, ha mielőbb sor kerülne látogatásunk viszonzására és magyarokat láthatnánk vendégül az oxfordi ruskin college-ben - fejezte be nyilatkozatát Henry Smith. /mti/

17.25

- 42 -

bb 67. szerdán kezdődik a nemzetközi demokratikus nőszövetség tanácsulése - a világ minden tájáról érkeztek küldöttek

1 di/hné szb fm

1961. október 3.

szerdán a gellért-szállóban megkezdte munkáját a nemzetközi demokratikus nőszövetség tanácsulése. az október 4-8-ig tartó eseményre a világ minden tájáról érkeztek küldöttek; megjöttek már egész sor európai, ázsiai, afrikai és délamerikai országok nőmozgalmának vezetői, budapesten tartózkodik a nemzetközi demokratikus nőszövetség „vezérkara”, élén Eugénie Cotton asszonnyal, a szövetség elnöknőjével. a küldöttek között ott találjuk számos újonnan alakult afrikai ország asszonyainak, lányainak képviselőit is. a delegációk egy része a szerdára virradó éjszaka érkezik hazánkba.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség szerdán kezdődő tanácsulésén megvitatják a nők szerepét és felelősségét a társadalomban, s a társadalom felelősségét a nőkkel szemben. megvizsgálják: milyen feladatok hárulnak az asszonyokra, a lányokra a békehárc jelenlegi szakaszában, a német kérdés rendezésében, s tárgyalni fognak arról is, hogy a különféle országok nőmozgalmi hogyan vehetik ki részüket az általános és teljes leszerelésért, a népek békés egymás mellett éléseért folytatott küzdelemből. napirendre tűzik a dolgozó nők közéleti tevékenységének kérdését, valamint számos más, az egyes nemzetek függetlenségével, a demokratikus szabadságjogok kivívásával kapcsolatos kérdést is megvitatnak. tanulmányozzák majd a dolgozó nők helyzetét az iparban, a mezőgazdaságban, s a különböző szabad pályákon, valamint az asszonyok szerepét a családban, a gyermek- és ifjuság-védelemben. október 4-én és 5-én plenáris üléseken vitatják meg a különféle beszámolókat, majd ezt követően bizottsági üléseken foglalkoznak a részletkérdésekkel.

a tanácsulésre érkezett küldöttségeket a magyar nők országos tanácsa több kulturális rendezvényen is vendégül látja. kedden filmbemutatót rendezett tiszteletükre, amelyen levetítették azt a dokumentumfilmet, amelyet a filmtudományi intézet munkatársai állítottak össze a nők három nemzedékének harcáról. ezenkívül bemutatták az újjászületett budapest, az agyag poétája, a korunk városa című magyar rövidfilmeket és a párbaj című rövid rajzfilmet. október 5-én este pedig a MOM művelődési házában a budapest táncgyűltes és a rádió gyermekkórusa tart előadást. /folyt.köv./

17.33

- 43 -

bb 67. /szerdán kezdődik... folyt./- szb

a nagy esemény színhelyén, a gellért-szállóban már minden készen áll a tanácskozás megkezdésére. a 60 tagú tolmácsgárda tagjai a nőtanácsok segítőitársai közül kerültek ki. az előadók és felszólalók beszédeit hat nyelvre, angolra, franciára, oroszra, spanyolra, németre és magyarra fordítják. a tolmácsok szavait pedig tranzisztoros erősítők továbbítják több ezer méteres vezeték-hálózaton a küldöttek asztalához, s az ezeken elhelyezett különleges elosztókon keresztül a fejhallgatók kagylóiba. az esetleges váratlan hibák kiküszöbölésére egész sor tartalékberendezésről gondoskodtak. arra is lehetőség nyílik, hogy egy-egy fordító különböző áttételeken keresztül tolmácsolhassa a szónokok szavait, a franciát például oroszról is angolra fordíthatja, stb.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség tanácsülésének résztvevői az esemény végeztével néhány napot hazánkban töltenek. budapesten és vidéken gyárakba, hivatalokba, termelészövetkezetekbe és különféle más intézményekbe látogatnak, hogy közelebbről is megismerjék hazánkat, a magyar nők életét, az ország valamennyi városában és községében szeretettel és őszinte barátsággal várják a külföldi asszonyokat és lányokat. sokhelyütt ajándéktárgyakat készítettek számukra. a mezőkövesdi, a tardi, a szentistváni asszonyok például matyómintás papucsokkal, bluzokkal és népviseletbe öltöztetett babákkal kedveskednek a vendégeknek. a kazincbarcikaiak díszes albumot állítottak össze városuk születésének, fejlődésének történetéről. a buzsákiak rátótes párnákat, terítéket varrtak, a balatonendrédiek pedig vert csipkét készítettek jellegzetes somogyi motívumokkal.

a mozgalom nagyszabású eseménye alatt a magyar asszonyok és lányok megmozdulások százain tesznek hitet a béke, a népek közötti barátság gondolata mellett. a palócföldön mintegy 50.000 résztvevővel megrendezik a népek barátságának hetét, borsod megyében a nők több mint 200 békegyűlésen ismerkednek a nemzetközi helyzettel és az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekkel. békés megyében a termelészövetkezetekben és üzemekben barátsági esteken és más rendezvényeken megemlékeznek a német demokratikus köztársaság megalakulásának évfordulójáról. a lányok, asszonyok ezeken a megmozdulásokon szolidaritást vállalnak a családjukat és hazájukat féltő német nőkkel. /mti/

nm  
17.40

--  
- 44 -

bb 66. megállapították a tehéntej és a tejszín felvásárlási árát

1 so/gg-lm ká

1961. október 3.

az élelmezésügyi miniszter megállapította a tehéntej és tejszín felvásárlási árát. a rendelet szerint a 3.6 százalékos zsirtartalmú tehéntejet a gyűjtőcsarnokokban a termelő saját edényében beszállítva, literenként 2.40 forintért vásárolják. a nagyobb zsirtartalmú tejért zsirkilógrammonként 54 forinttal magasabb, a kisebb zsirtartalmú tejért pedig zsirkilógrammonként 54 forinttal alacsonyabb árat fizetnek. a tejszín állami felvásárlási ára a gyűjtőcsarnokokban zsirkilógrammonként 54 forint. az állami gazdaságok, a termelészövetkezetek, termelészövetkezeti csoportok és egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetek a korábban meghatározott feltételek szerint felárat kapnak.

intézkedik a rendelet a termelők által beadott tej, illetve tejszín után hatósági áron vásárolható korpá mennyiségéről is. a mezőgazdasági termelészövetkezetek a tejipari vállalattal kötött szerződés alapján átadott teljes tej után literenként 0.25 kiló korpát kapnak./mti/

bb 68. az országgyűlés szociális és egészségügyi, valamint jogi és igazságügyi bizottságának ülése

t zs/gg-lm sr

1961. október 3.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága kedden sárfi rózi elnökletével übst tartott a parlamentben. a képviselőket dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes tájékoztatta az 1961 évi költségvetés végrehajtásáról és a második ötéves terv törvényjavaslatról. a beszámolót követő vitában fel-szólt dr. bárczi gusztáv, dr. bene zoltán, dr. noszkay aurél, prantner józsef, dr. sáró andrás, dr. stark janka, tugi istván, vass józsef és váczy sándor képviselő. a hozzászólásokra dr. vilmon gyula és dr. cserba lászló, az egészségügyi minisztérium főosztály-vezetője válaszolt.

a jogi és igazságügyi bizottság dr. pongrácz kálmán elnökletével az igazságügyminisztérium és a népköztársaság legfőbb ügyészsége tavalyi költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentést, valamint a legfőbb ügyésznek az országgyűlés legutóbbi ülésén a tette tett ügyészi intézkedésekről szóló tájékoztatóját vitatta meg. /folyt.köv./  
17.46

- 45 -

18.  
KZ

bb 68. /az országgyűlés....folyt./-lm

részt vett az ülésenkiss károly, az elnöki tanács elnökhelyettese, dr. szénási géza legfőbb ügyész és dr. szalay józsef, az igazságügyminiszter első helyettese.

a tájékoztatók elhangzása utáni vitában felszólalt csajághy károly, dr. juhász imréné, kiss károly, lombos ferenc, madarász istvänné, dr. molnár erik és dr. tatár kiss lajos képviselő. a felszólalásokra dr. szalay józsef és dr. szénási géza válaszolt./mti/

--

bb 70. német egyetemi tanárok érkeztek tanulmányutra hazánkba

fe/ke-lm sr

1961. október 3.

a magyar-német kulturális munkaterv alapján hazánkba érkezett dr. martin lehnert akadémikus, a berlini humboldt egyetem filológiai fakultásának dékánja és dr. anselm schlösser tanársegítő professzor. a vendégek előadásokat tartanak a budapesti és a szegedi tudományegyetemen és a pécsi pedagógiai főiskolán. a budapesti nyilvános angol nyelvű előadások címe és időpontja: a. schlösser: priestley-korai szindarabjai /okt. 4-én 16 óra/ és m. lehnert: az angol sajtó /okt. 6-án 16 óra/. az előadásokat az ötvös loránd tudományegyetem pesti barnabás u.1. szám alatti tanácsteremben tartják./mti/

--

bb 71. egyetemi tanárok küldöttsége utazott drezdába

t fe/ke lm sr

1961. október 3.

gruber józsefnek, a budapesti műszaki egyetem rektorának vezetésével egyetemi tanárok küldöttsége utazott drezdába. résztvesznek az ottani műszaki főiskola egyetemé avatásának ünnepségein. /mti/

--

18.50

-46-

*MR 10.10*

bb 73. a szarvasmarha és a sertés-tenyésztés fejlesztésének feladatait vitatta meg a pest-nógrád megyei mezőgazdasági fejlesztési tanács

i vid so/gg szb ká

1961. október 3.

kedden a nógrádkövesdi állami gazdaságban tartotta ülését a pest-nógrád megyei mezőgazdasági fejlesztési tanács. az ülésen dr. jánossy andor, az országos agrobotanikai intézet igazgatója elnökletével a szarvasmarha és a sertés-tenyésztés fejlesztésének feladatait vitatták meg. a szarvasmarha tenyésztés feladatairól és tapasztalatairól dr. horn artur professzor, a magyar tudományos akadémia levelező tagja tartott előadást. mint mondotta hosszas kísérleti munka eredményeként hazánkban is kialakulóban van a jól tejelő szarvasmarhafajta, amelyik saját élősúlyának nyolc-tízszerséget termel meg tejben. részletesen beszélt a gépesítésnek az állattenyésztésben is egyre nagyobb teret hódító szerepéről. az előadást követő vita után a pest-nógrád megyei mezőgazdasági fejlesztési tanács több javaslatot fogadott el. így többek között kívánatosnak tartják központi üszőnevelő-telepek felállítását, javasolják, hogy az átteleltetés problémáinak megkönnyítésére vizsgálják felül és maradéktalanul használják fel a meglévő építőkapacitást és a takarmánytartalékok biztosításának helyi lehetőségeit.

az ülés második részében dr. kertész ferenc, az állattenyésztési kutató intézet osztályvezetője a sertés-tenyésztés fejlesztésének feladatairól tartott előadást. /mti/

--

bb 74. megkezdtek a mohácsi farostlemezgyár második lépcsőjének próbaüzemeltetését

vid te szb vg

1961. október 3.

kedden megkezdődött a mohácsi farostlemezgyár második lépcsőjének próbaüzemeltetése. az építők és a szerelők az év eleji jelentős elmaradás ellenére az eredeti program szerint végeztek a munkával. a második lépcső termelésbe állítása a népgazdaság számára jelentős, mivel ezzel a gyár jelenlegi farosttermelése megháromszorozódik. a határidő betartásáért az építők kettős munkában dolgoztak. a magyar és svéd gépekkel felszerelt új gyárrészből jó minőségben került ki az első kész termék. a mohácsi farostlemezgyár második üzemrésze mintegy 85 százalékban automatizált, a gépeket izotóp vezérléssel működtetik, ami jelenleg egyedülálló az országban. /mti/

--

18.56

- 47 -

*MR 10.15*

bb 69. az egész ország kapott a szórványos kis esőkből, kedden 5-10 milliméter csapadék hullott az ország déli megyéiben - bővebb folytatást csak a jövő héttől remélhetünk

1 cs/gk-lm ká

1961. október 3.

október első három napján a szokatlanul hosszúra nyúlt nyári szárazságnak, melegnek vége szakadt, s az északkeletről beáramló őszi hideg levegővel kisebb esőfrontok érkeztek hazánk légterébe is. a meteorológiai intézet előrejelző osztályán elmondották, hogy a szórványos, szemerkélő esőkből az ország valamennyi vidékére jutott több-kevesebb. a vasárnapi esőzések főleg az északkeleti és a dunántúli vidékeknek hozott 1-2, néhány helyen 5-9 milliméteres csapadékot, hétfőn pedig a sopron-székesfehérvár - szarvas vonalától délre eső területek kaptak esőt. ebből a dunántúltra átlagosan 2 milliméter, kecskemét, sárbogárd környékre 5-6, orosháza, szentes és mezőhegyes vidékére 5-11 milliméter jutott. a keddi nap folyamán az ország északnyugati vidékein, továbbá szeged, szolnok és baja környékén voltak kisebb esők.

a nappali hőmérséklet - az erős felhősödés, az esők és az élénk szél következtében - a szombati 25-30 fokos szintről 15-16 fokra csökkent, miskolcra azonban - ahol kedden huzamosan sütött a nap - még mindig 22 fokot jelentettek.

a meteorológusi vélemények szerint ezen a héten nem lesz folytatása az esőzéseknek: ukrajna központonál ugyanis erős anticiklon-rendszer van kialakulóban, amely jónéhány napra derült, száraz jellegű időjárást hoz közép- és kelet-európa országaiba. valószínűnek látszik, hogy a felhősödés fokozatosan megszűnik és a nappali hőmérséklet már szerdán eléri, sőt több helyütt meg is haladja a 20 fokot. ugyanakkor európa nyugati részében már több napja tartanak az őszi esők, széles fronton birkóznak a hideg és meleg légtömegek. távoli remény van arra, hogy a jövő hét közepe táján ezek a nyugat-európai esőfrontok áttérjenek közép-európára is./mti/

19.00

- 48 -

bb 75. a világhírű szovjet állami cirkusz budapesten

t fe/gk szb li

1961. október 3.

a magyar cirkusz és varieté igazgatóságának vezetője, budai imre kedden tájékoztatta a sajtó munkatársait az őszi programról. bejelentette, hogy kéthónapos vendégszereplésre hazánkba érkezett a világhírű szovjet állami cirkusz együttese és kedden este bemutatkozik a fővárosi nagycirkuszban. a művészi produkciók közül kiemelkedik irina bugrimova, a kiváló művész, aki tíz orosziant idomít, s konstantin parmakjan, aki a lovaglás magasiskoláját mutatja be.

a szovjet állami cirkusz együttese kedden este a fővárosi nagycirkuszban zsúfolt nézőtér előtt nagy sikerű előadással kezdte meg budapesti vendégjátékát. /mti/

--

bb 76. angol vendégművészek kamaraestje a zeneakadémián - az amadeus vonósnégyes hangversenye

t fe-hné-lm li

1961. október 3.

a budapesti zenei hetek második heti eseménysorozatát neves vendégművészek nyitották meg: az angol amadeus vonósnégyes kedden kamaraestet adott a zeneakadémia nagytermében. a műsoron britten 2. vonósnégyese, bartók 6. vonósnégyese és haydn g-dur vonósnégyese szerepelt. a közönség nagy tetszéssel fogadta az együttes játékát./mti/

20.20

--  
- 49 -

20.06

W

bb 72. időjárásjelentés

gg-lm li

1961. október 3.

18 órakor: a meteorológiai intézet jelenti október 3-án, kedden

keleti, délkeleti szél

a déli- és nyugati megyékben erősen felhős idő, máshol kevesebb felhő. néhány helyen eső. mérsékelt délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 17-22 fok között. /mti/

--

bb 77. először nyert magyar gyűjtő klasszikus anyaga nagydíjat nemzetközi bélyegkiállításon - befejeződött a fip kongresszusa - bezárta kapuit a budapesti bélyeg világkiállítás -

t kf-kf-lm li

1961. október 3.

a „budapest 1961.,” nemzetközi bélyeg kiállítás utolsó napja bővelkedett eseményekben. kedden befejezte munkáját a világ bélyeggyűjtőinek parlamentje, a fip kongresszusa, s elkészült bírálatával a több mint 5 millió bélyeget felülvizsgáló nemzetközi zsüri. délután kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter fogadta a kiállítás külföldi és a nemzetközi bélyeggyűjtő szövetség kongresszusának részvevőit. este bezárta kapuit a szépművészeti múzeumban, a műcsarnokban, az építők rózsá ferenc művelődési házában és a műjéggálya klubjában a „budapest 1961.,” nemzetközi bélyeg kiállítás.

a késő esti órákban a Gundel étteremben tartották meg a budapesti bélyeg világkiállítás díjkiosztó bankettjét, amelyen résztvett kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter és a minisztérium számos vezetője, a magyar posta vezetői, a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének elnöksége, Lucien Berthelot a fip elnöke, valamint a magyar és a nemzetközi filatelista élet számos kiválósága. a nagy érdeklődéssel várt eredményhirdetés szép magyar sikereket hozott.

/folyt.köv./

21.00

22.00

- 50 -

KE

bb 77. /először nyert... folyt./- szb

most először fordult elő a nemzetközi bélyegkiállítások történetében, hogy magyar gyűjtő és magyar bélyegek nagydíjat nyertek. a három grand prix közül szepes aladár klasszikus magyar gyűjteménye - a minden eddiginél erősebb nemzetközi mezőnyben - a zsüri döntése alapján az első helyre került. nagydíjat nyert még j. kovarik csehszlovák filatelista az első osztrák bélyegek gyűjteményével és m.a. bojanovicz angol gyűjtő, akinek klasszikus lengyel gyűjteményét már a világ legkülönbözőbb részein jutalmazták aranyéremmel. a nagydíjakon kívül 10 aranyéremet osztottak ki többek között kiváló magyar, csehszlovák, svájci és svéd gyűjtőknek. külön említésre méltó harry j. sobel amerikai filatelistának a hitlerista náciizmus ellen mozgósító és a békeharc ügyét szolgáló aranyéremmel díjazott motivum gyűjteménye, amely a nézők tízezreit győzte meg arról, hogy a bélyeggyűjtés nem csupán anyagi érdek, hanem pedagógiai jelentősége, emberi mondanivalója is van.

a kiállítás minden eddiginél gazdagabb anyagára jellemző, hogy a 13 arany-ezüst díjat is kiosztották. ilyen elismerést szerzett többek között j. palmans belga gyűjtő 1774-1850 közötti bélyeg-előtti leveleinek összeállítása, dreyfuss francia filatelista első brazil bélyegeket tartalmazó gyűjteménye, j. korhecz jugoszláv gyűjtő világviszonylatban is egyedülálló szlovéniai gyűjteménye. r.a. dubash indiai filatelista afrikai brit gyarmatokat ábrázoló bélyegei és p. panettier francia gyűjtőnek a múlt századból való első antillai levelei, s o.

a „budapest 1961.,” nemzetközi bélyegkiállítás volt egyúttal az első ifjusági bélyeg világkiállítás is, amelyen 17 gyűjtemény érdemelte ki a zsüri első díját, az aranyozott érmet. a magyar filatelista utánpótlás a felnőttekéhez hasonlóan jól szerepelt. első díjat kapott többek között a 22. számú ipari tanuló intézet, a zrinyi miklós fiúnevelő otthon és a 9. kerületi fáy gimnázium bélyeggyűjtő kollektívája. /mti/

--

21.05

22.00

KE

- 51 -

bb 78. a nürnbergi mesterdalnokok kétszázadik előadása az operaházban

t fe/hné-Lm L1

1961. október 3.

wagner: a nürnbergi mesterdalnokok című operáját kedden este kétszázadszor adták elő az operaházban, - ezuttal új szereposztásban. rendezője nádasdy kálmán. komor vilmos karmester vezényletével hans sachs szerepében jámbor lászló mutatkozott be, pogner ötvöst horváth lászló, évát birkás lilian, dávidot palcsó sándor énekelte. rajtuk kívül kelen tiber, pálfy endre, hámary imre, varga andrás, gera istván, kenéz ernő göndöcs józsef, nádas tiber, veress gyula, mézáros sándor, tarnay gyula, németh anna, turpínszky béla mutatkozott be a nürnbergi mesterdalnokokban./mti/

- v é g e -

21.20

21.20

KR

- 52 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. október 4.



bb 1. harmincegy tanteremmel, 900 tanulóotthoni hellyel gyarapszik az idén az iparitanuló-oktatás

1 szf/gk szb vg

1961. október 4.

a munkügyi minisztérium fokozza az iskola- és tanulóotthon-építést, hogy gondoskodhassék a második, valamint a következő öt-éves tervek szakmunkás-utánpótlásáról. az idén befejezett építkezések nagymértékben hozzájárulnak az iparitanuló-képzés fejlesztéséhez.

több mint 77 millió forint beruházást fejez be az idén a minisztérium. ebből az összegből 31 új tanteremmel, 900 tanuló részére öt új otthonnal és egyéb intézményekkel gyarapítják a szakmunkásnevelést. a második ötéves terv idején különösen nagy súlyt helyez a minisztérium az építőipari tanulóképzésre, hogy a 15 éves távlati tervben előirányzott egymillió új lakás felépítéséhez elegendő szakmunkást adhasson. a most befejezett iskolák és otthonok nagyobb része építőipari. gyöngyösön 100 építőipari tanuló részére rendeztek be új otthont, ugyanitt két tanterem is épült. székesfehérvárott 100 személyes otthon létesült építőipari tanulóknak, szolnokon felépült a 605. számú intézet építőipari iskolája 12 tanteremmel, valamint új otthona 200 hellyel. veszprémben ugyancsak építőipari iskolát emeltek 3 tanteremmel, százszemélyes otthonnal. ezekben az intézményekben már megkezdődött a tanítás. ugyancsak tanítanak szeptember óta a két tanteremmel bővített gödöllői iskola új helyiségeiben, továbbá a most felépített szombat-helyi iskola hat tantermében. az utóbbiak nem építőipari iskolák. még egy új építőipari intézetet adnak át az idén rendeltetésének, a miskolciti, amelynek hat tantermét és 400 személyes otthonát decemberben foglalják el a tanulók. az idén befejezett beruházásokhoz tartozik budapesten a váci uti 650 személyes új autószerelő tanműhely is, amelyet már szintén használnak.

jelenleg folyamatban van pécsen egy 400 személyes építőipari tanulóotthon és hat tantermes iskola, szálinvárosban pedig 16 tantermes iskola építése. az utóbbiban többféle szakma tanulóit oktatják majd. ezeket az iskolákat 1962-ben fejezik be.

/folyt.köv./

- 1 -

196

bb 78. a nürnbergi mesterdalnokok kétszázadik előadása az operaházban

t fe/hné-Lm L1

1961. október 3.

wagner: a nürnbergi mesterdalnokok című operáját kedden este kétszázadszor adták elő az operaházban, - ezuttal új szereposztásban. rendezője nádasy kálmán, komor vilmos karmester vezényletével hans sachs szerepében jámbor lászló mutatkozott be, pogner ötvöst horváth lászló, évát birkás lilian, dávidot palcsó sándor énekelte. rajtuk kívül kelen tiber, pálfy endre, hámary imre, varga andrás, gera istván, kenéz ernő göndöcs józsef, nádasy tiber, veress gyula, mészáros sándor, tarnay gyula, németh anna, turpínszky béla mutatkozott be a nürnbergi mesterdalnokokban./mti/

- v é g e -

- 52 -

21.20

21.20

KB

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. október 4.



bb 1. harmincegy tanteremmel, 900 tanulóotthoni hellyel gyarapszik az idén az iparitanuló-oktatás

i szf/gk szb vg

1961. október 4.

a munkaügyi minisztérium fokozza az iskola- és tanulóotthon-építést, hogy gondoskodhassék a második, valamint a következő öt-éves tervek szakmunkás-utánpótlásáról. az idén befejezett építkezések nagymértékben hozzájárulnak az iparitanuló-képzés fejlesztéséhez.

több mint 77 millió forint beruházást fejez be az idén a minisztérium. ebből az összegből 31 új tanteremmel, 900 tanuló részére öt új otthonnal és egyéb intézményekkel gyarapítják a szakmunkásnevelést. a második ötéves terv idején különösen nagy súlyt helyez a minisztérium az építőipari tanulóképzésre, hogy a 15 éves távlati tervben előirányzott egymillió új lakás felépítéséhez elegendő szakmunkást adhasson. a most befejezett iskolák és otthonok nagyobb része építőipari. gyöngyösön 100 építőipari tanuló részére rendeztek be új otthont, ugyanitt két tanterem is épült. székesszékhelyén 100 személyes otthon létesült építőipari tanulóknak, szolnokon felépült a 605. számú intézet építőipari iskolája 12 tanteremmel, valamint új otthona 200 hellyel. veszprémben ugyancsak építőipari iskolát emeltek 3 tanteremmel, százszemélyes otthonnal. ezekben az intézményekben már megkezdődött a tanítás. ugyancsak tanítanak szeptember óta a két tanteremmel bővített gödöllői iskola új helyiségeiben, továbbá a most felépített szombathelyi iskola hat tantermében. az utóbbiak nem építőipari iskolák. még egy új építőipari intézetet adnak át az idén rendeltetésének, a miskolciti, amelynek hat tantermét és 400 személyes otthonát decemberben foglalják el a tanulók. az idén befejezett beruházásokhoz tartozik budapesten a váci uti 650 személyes új autószerelő tanműhely is, amelyet már szintén használnak.

jelenleg folyamatban van pécsen egy 400 személyes építőipari tanulóotthon és hat tantermes iskola, szálinvárosban pedig 16 tantermes iskola építése. az utóbbiban többféle szakma tanulóit oktatják majd. ezeket az iskolákat 1962-ben fejezik be.

/folyt.köv./

- 1 -

196